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ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Három csodabogár
Irta Marton Ernő

A világháború eE'“i -U-'' ' u - 
éti sajtó egyik legjellegzetesebb vo­

nása az voir, hogy minden kis anti­
szemita újság megnyilatkozására úgy 
reagált, mintha végveszed elem ben fo­
rogna a zsidóság. Ha a Turtercbesi 
Tárogatóban egy fiatal hecckáolán el­
rikkantotta magát, a pesti felekezeti 
sajtó ágyúval lövöldözött vissza ezekre 
a verebekre. Amikor az Vj Keletet az 
uj és modern zsidó eszmék jegyében 
megindítottuk, az első dolgunk volt. 
hogv szakítottunk ezzel a régi gravami- 
lális sajtó]X)litikával. és helyébe po- 
itiv zsidó eszméket és öntudatos ki-

hsegi politikát vettünk bele a zsid(I
sajtó célkitűzéseibe. Gyakran ért ben­
nünket szemrehányás, hogy nem rea- 

íltunk minden antiszemita nyelvöltö- 
getésre. hogy nem regisztráltuk min­
ién kis cuzisra sajtpapir förmedvénveit, 
de mi változatlanul kitartottunk ama 
álláspontunk mellett, hogy nemcsak ba­
nkáinkat kell megválogatnunk, de el­
lenségeinket is. legalábbis olyan érte­
kemben . hogv szóba és vitába álljunk 
■ elük. A sajtó fegyverét csak ott akar- 
mk használni, ahol komoly zsidó érde­
kek védelme követelte azt és nem akar- 
' k erőinket dnnkizsotti harcokra pa- 
arolni.

Ha most mégis toliunk hegyére tü­
zűnk három kis és alapjábanvéve je­
lentéktelen sajtómegnyilatkozást, tesz- 
szük ezt azért, mert egyrészt több ol­
vasónk hívta fel a figyelmünket rá­
juk. másrészt pedig mert a dolognak 
s imptomatikus jellege van. Három 
megnyilatkozás és mind a három a ma­
gyar sajtó berkeiből.

*

Kezdjük az időrendi sorrendben el­
sővel és egvben legjelentéktelenebbel. 
Megjelenik Lippán egy ..Romániai Ma- 

varság” nevii hetilap, amelynek léte­
zése bizonyára örök titok maradt volna 
lőttünk, ha egv olvasónk be nem küldi 
negkékceruzázva a lap egyik példá­
nyit. Ez a lippai világlap a legutóbbi 
bukovinai antiszemita kilengésekkel 
foglalkozva, keserű szemrehányásokat 
-esz az erdélyi magyar lapoknak, hogy 
tulságosan kiszínezve és tendenciózusan 
közölték ezeket az eseményeket és ez­
által veszélyeztetik a roman-magyar
közeledést. ..Még nagyobb bűn az. 
írja a Lippai Tárogató — hogy ez a 
sajtó ezt a szükséges szervezkedést már 
mint Cuza professzor pártját kisebb- 
ségellenes propagandának minősítette, 
jólehet mindenki tudja, hogy nem 
felel meg a valóságnak az, hogy a Cuza- 
párt magyar, német, vagy más nem­
zeti kisebbségek ellen küzdene. hiszen 
ennek a nemzetközi alapon álló szer­
vezetnek külön magyar, német, ^ stb. 
nemzetiségű tagozatai is vannak . Ez 
már világos beszéd. Most legalább tud­
juk. hogy a Cuza-pártnak van magyar­
nyelvű hivatalos lapja is.

Az egyetlen megnyugtató ebben a 
dologban az. hogy az említett lap Lip­
pán és a nyilvánosság kizárásával jele­
nik meg. Ál eg vagyok győződve róla, 
hogy nemcsak a Magyar Párt, de a 
magyar tömegek is távol vannak az 
ilyen kutmérgezéstől, amely a l_egbru­
tái! sab.b merénylet a kisebbségi gon­
dolat és a kisebbségi sorsközösség el­
len.

Készül a kulÉuszíörvény végrehajtási
utasítása

Bucuresti-Bukarest, szeptember 27.
A kultuszminiszter a kultusztörvény végre­
hajtási utasításán dolgozik és ennek meg­
valósítása végett érintkezésbe fog lépnis a

zsidó hitközségek képviselőivel abból a cél­
ból, hogy megállapítható legyen, szükséges-e 
az országos zsidó kongresszus összehívása,
ímely az zsidó hitközségeinek szer­

vezeti kérdéseivel foglalkoznak. A végrehaj­
tási utasítás október hó folyamán fog elké- 
készülui.

Románia gazdasági tárgyalásokat kezd 
Magyarországgal és Bulgáriával

Bucuresti-Bukarest. Szeptember 27. A 
külügyminisztériumban Gafencu kül­
ügyi államtitkár tegnap teát adott az 
újságírók tiszteletére. Az államtitkár 
ez alkalommal expozét tartott az aktu­
ális külpolitikai kérdésekről. Mindenek­
előtt megállapította, hogy több rosszul 
imformált lap a dunai hajózás kérdé­
sében helytelen információkat közölt. 
A kormánynak sikerült a népszövet­
ségnél régebben kötött szerződést Ro­
mániára nézve kedvezően módosíttatni, 
mig az előző kormány nem ért el e 
tekinteteiben semmit.

t \ * f I I < \

A másik csodabogár a MagVar’Párt 
aradi lapjában, a ,.Magyar Újságban” 
jelent meg. A cikk cime: ..Cionis­
ták, ne perlekedjetek a sors­
sal!” és szerzője dr. Vadász Armand. 
Vájj ki lehet ez az Armand? Miféle 
szerzet? Kajafással kezdi a cikket és a 
keresztfán függő istenember testével 
folytatja. Hát lehet ez az Armand más, 
mind zsidó? De hallgassuk meg, mit 
mond nekünk Armand: „Hej, zsidó 
testvérek! Milyen kár is azért a sok 
vérért és verejtékért abba a siva­
tagba!” Aki nem tudná, annak el­
áruljuk, hogy a legutóbbi palesztinai 
eseményekről szól a cikk, amely igy 
folytatódik: „Aki le akarja fokozni éle­
tének színvonalát a földturó primitív­
ségig, annak nem muszáj épen Palesz­
tinába kimenni! Lehet idehaza is pa­
raszt akár mindegyik zsidó. Annyi 
pénzzel, annyi munkával, amit a vi­
lág zsidósága oda elherdált, min­
den hitközségi szolgából uj földesurat 
lehetett volna már rég csinálni itthon... 
Nem muszáj pont Palesztinában rész­
letekben tönkremenni, ráérünk meg­
várni a világ végét itthon is”.

Én azt hiszem, hogy nemcsak egy 
önérzetes zsidónak, de minden önér­
zetes magyarnak, vagy németnek is 
viszketni kezd a tenyere, amikor ilyen 
mondatokat olvas. Aki ilyen frivol han­
gon mer szólni egy nép nemzeti erő­
feszítéseiről, akinek ennyi érzéke nin­
csen népi ideálok iránt, pláne ha sa­
ját népéről van szó, — ugyan miké­
pen érthetné meg és tisztelhetné más 
nép ideáljait? Aki nem tudja, mi a 
küíömbség, hogy a magyar paraszt az 
Alföldön turja-e a földet, vagy a 
Sarmata síkságon, aki nem tudja, hogy 
miért ragaszkodik a svájci ember szik- 

■ lás, terméketlen hegyeihez és miért nem 
cserélné azt fel a világ legszebb és 
legtermékenyebb síkságával, az nem 
tudja és sohasem fogja tud­
ni, hogy mi az otthon, mi a 
haza, mi az édes anyaföld. Az 
ilyen ember gyökértelenül lóg a leve­
gőben, egyetlen népi közösséghez sem

Gejancu ezután a népszövetség ülés­
szakáról beszélt, rámutatott arra, hogy 
Mironescu külügyminiszter őszintén és 
becsületesen kifejtette álláspontját a 
revízió kérdésében, válaszolva gróf 
Apponyi felszólalására. A külügymi­
niszter egyébként majd hazaérkezése 
után fogja részletesen ismertetni nép- 
szövetségi tárgyalásait a közvélemény­
nyel. A népszövetségi alapszerződés 
19. pontja körül kifejlődött vitában 
Titulescu volt Románia szónoka, aki a 
kisantant és Lengyelország álláspontját 
szegezte le félre nem érthető módon.

Tartozik -válójában, egyetlen népi ideál j 
sem szent előtte, legyen az akár zsidó, | 
akár magyar, akár német. Mauschel- ; 
nek, az elkorcsosodott gettótipusnak a 
hangja ez, amelynek frivolságánál csak I 
a gyávasága nagyobb.

Mauschelt megértjük, de nem ért­
jük, hogyan kerül a Magyar Párt hi­
vatalos lapjába?

*
Harmadik megjegyzésünk a Bras­

sói Lapok egy fölöttébb különös cik­
kének szól. Éz a lap, amelyet eddig 
komolv sajtóorgánumnak ismertünk, s 
amely különösen a kisebbségek egy­
más közötti közeledésének szükségét 
vallotta programjául, most minden át­
menet nélkül, brutális támadást inté­
zett dr. Fischer Tivadar és a Zsidó 
Parlamenti Klub ellen. A támadás ki­
induló pontjául Fischer Tivadarnak egy 
állitólagos nyilatkozata szolgál, amely­
ben a zsidó képviselő a kisebbségi is­
kolák államsegélyének szétosztását az 
egyes kisebbségek teherviselésének ará­
nyában kívánja megoldani. Egészen bi­
zonyos, hogy a nyilatkozat ebben^ a 
formájában nem felel meg a valóság­
nak. Mi nagyon jól ismerjük dr. Fi­
scher Tivadar és a Zsidó Parlamenti 
Klub álláspontját ebben a kérdésben. 
Ez az álláspont egyszerű, világos és 
igazságos: A kisebbségi iskolás eg elyt 
nem csak a meglévő iskolák arányá­
ban, hanem az egyes kisebbségek lé- 
lekszámának és a kisebbségi polgárok 
közteherviselésének középarányo- 
s a szerint kell elosztani. A nyilatkozat 
meghamisításán túl a Brassói Lapok 
brutálisan nekiront a zsidó képviselők­
nek. csupán azért, mert ezek, népük 
iránti kötelességüket teljesítik es a le­
hetőség szerint minél nagyobb arány­
részt kívánnak kiharcolni az iskolase­
gélyből a zsidóság szamára.

' A Brassói Lapok szerint ^ az er­
délyi zsidóság túlnyomó többsége ma­
gyar (?) s ezért nem is kivan ja, hogy 
a zsidóság külön részesedjék az állam­
segélyből. Ugylátszik a Brassói Lapok 
megfeledkezik arról^ a tényről, hogy 
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Mironescu előzőleg a hágai konfe­
rencián vett részt, ahol a román dele­
gációnak sikerült a Young tervet Ro­
mánia részére biztosíttatnia és a nagy­
hatalmak által a román álláspont he­
lyességét elismertetni.

Gafencu végül közölte, hogy Romá­
nia október folyamán gazdasági tárgya­
lásokat kezd Magyarországgal és Bul­
gáriával, mig novemberben Prágában 
összeül a kisantant gazdasági konfe­
renciája.

az összes romániai magyar is­
koláknak egyetlen zsidó ta­
nulója sincs, egyszerűen azért, mert 
a kormány azt megtiltotta. A zsidó­
ság tehát, még a magyar érzelmű zsi­
dóság sem részesülhet a magyar is­
kolák részére juttatandó államsegély 
előnyeiben. Általános kisebbségi szem­
pontból tehát épen az az érdek, hogy 
a zsidóság minél nagyobb államsegélyt 
kapjon, hogy ilyenformán minél több 
zsidó kisebbségi iskolát létesíthessünk* 
és a zsidó tanulók ne legyenek kény­
telenek vagy. állami iskolákba járni* 
vagy, teljesen iskola nélkül maradni. 
Hol van a kisebbségi szolidaritás, haj 
egy magát komolynak valló magyar lap 
ilyen brutális támadásokra vetemedhe- 
tik egy másik kisebbség képviselője el­
len, csupán azért, mert az népe érde­
keiért küzd?

*

Nem tulajdonítunk túlzott jelentő­
séget ezeknek a megnyilatkozásoknak, 
de egy, megjegyzésünk mégis lenne hoz­
zájuk. Abban a szoros egymásrautalt­
ságban, amelyben Románia kisebbségei 
élnek, több tapintattal és több megér­
téssel kellene kezelnünk egymás ügyeit. 
iFbben a tekintetben a legnagyobb fele­
lősség épen a sajtóra hárul és a ko­
moly, becsületes sajtó kötelessége elhá­
rítani azokat az akadályokat és félre­
értéseket, amelyek a romániai kisebb­
ségek szoros együttműködésének útjá­
ban állanak. Mert két veszekedő között 
mindig a kárörvendó harmadik az, aki 
jól jár.

A világháború legfenségesebb, 
egyben legtragikusabb könyve

LUDWIG RENN

A HÁBORÚ
Most jelent meg !
ÁRA 204 LEJ

Kapható az UJ KELET könyosztályáben 
-======
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HÁROM KORONA
védjegyű harisnya 
aranyérmet nyert,

Boíla Romulus professzor 
az esküt nem tett tisztvi­

selők nyugdijáról
Bwar esti-Bük a rest, szeptember 27. Boila 

Bomulus professzort, a szenátus elnökét több 
oldalról is támadás érte abból az alkalomból, 
hogy a parlament Boila professzor javaslata 
alapján megszavazta az esküt nem tett tiszt­
viselők nyugdíjjogosultságát. Boila professzor 
most nyilatkozik a „Curentul“ főszerkesztője 
előtt és rámutat arra, hogy a nemzetközi jog 
intézkedései és etikai meggondolások is arra 
késztették a kormányt, hogy nyugdijjat sza­
vazzon az esküt nem tett tisztviselőknek, aki­
ket, ha nem is lehet többé hivatalaikba visz- 
szahelyezni, mindenesetre el kellett ismerni 
az állami szolgálatban szerzett jogaikat. Boila 
professzor nyilatkozata politikai körökben nagy 
feltűnést keltett és a nyilatkozatot élénken 
kommentálják.

Brüsszel, London, Zürich és Genf 
versengenek a Reparációs Bank 

székhelyéért
Páris. A reparációs bank előkészületei 

erősen folynak és a szervező bizottság 
minden valószínűség szerint október 3-ikán 
és 5-én fog összeülni. Eddig nem tudtak 
megállapodni a tanácskozások színhelye 
tekintetében. Valószínű, hogy Baden- 
Badenben, vagy a felsöo'aszországi tavak 
valamelyike mellett lesz a tanácskozás. 
Ezt az utóbbi helyet főleg az angolok 
miatt hozták javaslatba, akik Wiesbaden- 
től nincsenek elragadtatva.

Hogy a reparációs bank szervezése kö­
rüli nehézségek teljesm elháruljanak, a 
régi tervet, hogy a belga Jaspar legyen a 
bizottság elnöke, elejtették. Ezzel egyide­
jűleg elvetették azt a javaslatot, hogy Jas­
par küldje széjjel a meghívást. A komité 
tagjait a francia nemzeti bank fogja meg- 
hivai. Németországot minden valószínűség 
szerint dr. Schacht fogja képviselni a kon­
ferencián.

Ami a reparációs bank székhelyét illeti, 
arra nézve eddig nem történt semmiféle ha­
tározott intézkedés. Elvben megállapodtak, 
hogy csakis olyan helyen működhetik a 
bank, amely nem üzleti vagy bankcentruma 
a bankban részes hatalmaknak. A Népszö­
vetség minden kormányának az volt a meg­
győződése, hogy a reparációs bankot ki kell 
vonni a bankcsoportok geográfiai befolyása 
alól is. Brüsszel, London és Zürich, amelyet 
egyes oldalról lansziroztak, ilyenképen már 
eleve ki vannak zárva. Genf sem jöhet te­
kintetbe, mert nem akarják, hogy az ameri­
kaiak feszélyezve érezzék magukat a Nép- 
szövetség közeliére miatt.

A liberálisok beismerik, hogy kár volt ki
vonulniok a parlamentből

Vintila „ötegei“ és Daca „fiataljai“ egymás ellen
Bucure$ti- Bukarest, szeptember 27.

Az összes lapok hosszú kommentárokat fűz­
nek a liberális párt kebelében támadt ellen­
tétekről. A párt október 2.-i végrehajtó­
bizottsági ülésén Bratianu Vintila és az 
öregek novemberre kívánják a pártkongresz-

szus kitűzését, mig Dúca és a fiatalok ta­
vaszra kívánják azt halasztani. Ugyancsak 
október 2.-án fogják megvitatni a parla­
mentbe való visszavonulüs kérdését is. A li­
berálisok ma már beismerik, hogy kivon ulá- 
lásuk nem volt szerencsés taktika. Végül a

Bratianu és Argetoianu közötti ellentétről íj 
sokat ir a sajtó a Nemzetküzi Bank alapi 
fásával kapcsolatban. Dúca tegnap este új­
ból felkereste Argetoianut, de ezúttal sert 
sikerült megfelelő megoldást találni" az ellen­
tétek kiegyenlítésére.

Október hatodikán megszűnik hét erdélyi
vonatpár

Az 5000 kilométeres utmegtakaritási pro gramm második etapjaképen az er­
délyi vasúti forgalmat építik le

Cluj-Kolozsvár, szeptember 27. Az Uj 
Kelet tudósítóját ó.l) Megemlékeztünk már 
arról, hogy a CFB. vezérigazgatósága az ál­
lamvasutak költségvetésé ben mutatkozó mil­
liárdos deficitek kiküszöbölésére elhatározta, 
hogy fokozatosan több vonatjáratot állít le az 
ország különböző részeiben. Ilyen módon kö­
rülbelül ötezer kilométernyi közlekedési távot 
akar megtakarítani a CFB.. Az államvasutak 
vezérigazgatóságának ugyanis az a számítása, 
hogy ilyen alapon ismét helyre fog állani az 
egyensúly a CFB. felborult mérlegében. Ju­
nius hónapban ennek a tervnek egy részét

keresztül is vitték, amennyiben több vonat­
párt le is állítottak az ország vasutforgalmá- 
ban. Mig azonban ezek a vonatleállitások jú­
niusban inkább a regátot érintették, addig az 
a lista, amelyet a napokban tett közé a CFB. 
vezérigazgatósága már sokkal súlyosabban 
érinti Erdélyt. A megszüntetett vonatok túl­
nyomó részben Erdélyben közlekednek és 
nagyon félő, hogy különösen a főbb vonalo­
kon történő leállítások komoly zavarokat fog­
nak okozni Erdély vasút forgalmában. A ter­
vezett értelmében október 6-án leállítják a 
Bukarest-Brassó között közlekedő Carpati

Pullmann rapidot, a Bukarest-Szeben között 
közlekedő 25. és 26. számú gyorsvonatokat, 
a Temesvár-Buziás között közlekedő 175. 178, 
179, 180 számú személyvonatokat, a Lugos- 
Buziás között közlekedő 1113, 1115, 1116 
számú személyvonatokat, a Szeben és Ocna 
Sibiului között közlekedő 253, 258-as sze­
mélyvonatot, a Balázsfalva-Parajd között köz­
lekedő 375, 376-os számú személyvonatokat,
a Bukarest-Brassó közötti 
személyvonatokat.

371, 372 számú

A racionalizálással együtt gon­
doskodni kell a munkásoknak az 

üzemben való részesedéséről
A nemzetközi kereskedelmi konferencia fontos határozatai

(Paris, szept. 27.) Ma ért véget a 
nemzetközi kereskedelmi konferencia, 
amelynek kimagasló momentuma a ra­
cionalizálás problémája volt. Han­
non angol alsóházitag referált a ke­
reskedelmi élet uj fejlődési formáiról

téséről.
háború

A szónok 
után több

képviselő súlyt kíván, helyezni arra, 
hogy a racionálizálásánál a vállalatok 
dolgozói lelkileg és gazdaságilag kielé­
gülést nyerjenek. Fokozni kell a mun­
kás teljesítményét azzal, hogy pénz­
ügyileg is érdekeltté teszik őt 
az üzemben. Szerinte tanácsos lenne 

kijelentette, hogy a a racionálizálással egyidejűleg
es az ipari szervezkedés lecgyszerüsi-

izben bejárta Euró-
megál-

lapitani azokat a módokat, amelyek sze­
rint a vállalatok munkásai és alkalma­
zottai részvényeket kapjanak, hogy 
ilyenképen nagyobb érdeklődést és fi­
gyelmet tanúsítsanak a vállalkozással 
szemben. Ettől függetlenül azonban a 
munkásságnak megfelelő életstandardot 
kell biztosítani. A racionálizálás kell. 
hogy a vállalkozó és munkás közötti 
jóviszonyt egyengesse. Ebben a tekin­
tetben pedig a törvényhozásnak is elő 
kell segítenie a racionálizálás tényét.

A kérdéshez hozzászólónak Philipp 
Daws o n, Mac Laven (Anglia) és 
Lafarge (Franciaország). A gyűlés 
végül ilyen értelmű határozati javas­
latot fogadott el,

pát, hogy megismerje az uj szociális
es gazdasági viszonyokat. Mindenütt 
úgy látta, hogy a tendencia az, hogy 
trösztbe és kartellbe tömörüljenek a 
produktiv közületek. Mindenütt arra 
törekszenek, hogy a konkurrenciát le­
hetőleg kapcsolják ki. Németországban 
már a háború előtt érvényesültek ilyen 
irányzatok. Mindenütt máshol a civili­
zált népek a monopol minden fajtájá­
nak kikapcsolására törekedtek. Az 
Egyesült Államokban például törvényei 
helyezkedtek szembe a trösztökkel, amit 
veszedelmesnek tartottak az ország köz­
gazdaságára. Nagybritániában is az volt 
a hangulat a háború előtt, hogy az 
egyes vállalkozónak módot kell adni 
a lehető legnagyobb szabadságra. Leg­
fontosabb esemény a nemzetközi kar- 
tell-irodák terén, a németországi vas- 
kartell megalakulása és Franciaország, 
Belgium és Luxemburg is ezt a pél­
dát fogják követni. Németország egyéb­
ként nem is tudott volna súlyos köte­
lezettségeinek eleget tenni, ha nem ezt 
az egyedül helyes utat választja. Ma 
már annyira haladtunk, hogy bizonyos 
ipari termelésben, mint a müselyem, 
a festék és a kémiai termékek gyár­
tása körül már nemzetközi trösztök 
is alakulóban vannak. Az Egyesült Ál­
lamokban jelenleg az a tendencia, hogy 
a régi, egyszerűbb gépek helyett a 
gazdaságosabb újításokat vezessék be 
mindenütt. Ugyanez áll egyébként Né­
metországra és Franciaországra is, 
egyedül Nagybritánia az, ahol még 
húzódoznak az újításoktól.

Dr. Briinning német

Egy olasz mérnök feltalálta a légi 
hangárt és a légi jármüveket látha­

tatlanná tevő ködfelhőt

reichstagi

Róma, szeptember 27. A hadügymi­
nisztérium hivatalos kísérleteket végeztet egy 
olasz feltaláló, Amadeo Gilotti találmányá- 
vll, aki a légi hangár problémáját megol­
dotta. A találmány lényege az, hogy repülő­
gépek egy, a levegőben haladó léghajóról 
menetközben startolhatnak és oda bármikor 
visszatérhetnek. A légi hancárnak a hadá­
szatban van jelentősége, különösen hajók és 
megerősített állások bombázásánál. A repü­
lőgépek a nagy teherbíró képességű légha­
jóról kiegészíthetik bombas ziikségleteiker.A

kísérletek során sikerült a léghajót és a 
jármüveket egy szintén uj találmány révén 
áthatlan ködíelhőb?. burkolni, úgy, ho_y 
azok a földről, annak ellenére, hogy csak 
kétszáz méteres magasságban voltak, egy­
általán nem voltak láthatók. A kísérleteket 
az olasz hadügyminisztérium a legnagyobb 
titokban tartja és még az a kevésszámú 
vezérkari tiszt, akiket meghívtak a kísérle­
tekhez, sem tudja, hogy a légi hangár szer­
kezete min alapszik és hogy a láthat. :3>nná 
tevő felhő milyen kémiai gázanyagból áll.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
CLUJ, P I AT A UNIRII 7. szám

Fiókjai. Des. Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvár ad és Temesvárt.
Saját tőkéi 97 millió lei.

Affiliált intézetei: Tordaaranyos \ ármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán. Alsófehérvár- 
megj et Gazdasaga Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegvei Takarékpénztár 
r-;t- Székely udvarhelyen, es Sz.-Kereszturon, Tzászrégenvidéki Takarék- ts Hitel r.-t. szász- 
regenben es népbank r.-t. li.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 
Engeoelyezett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad.

Hirdessen az UJ KELET-ben !

Glück Izrael cég ez utón értesíti az igen tisztelt vásárló közönséget 
hogy üzletét, Cal. Reg. Ferdinand 19 szám alatt az ud­
varba helyezte át, ahol a legkiválóbb külfüldi szöveteit, 
a legdusabb választékban, a legolcsóbb árakon (en gros 
és en detail) kiárusítja. Siessen vásárolni mig a készlet tart
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Hogyan mossa tisztára Macelaru inspektor a zsidóverések hőseit

Két hét alatt azt állapította meg a vizsgálat 
hogy a zsidók meg voltak ijedve és leugrál­

tak a vonatról
n .- egys t le négy verekedő «személy azonosságát derítették ki. Egy csendőr- 
pifiinyt és három csendérőrmestert felfüggesztenek és kész a putnai ve­

rekedések szánk siója
Leíar tóztattaK négy munkást, akik ... a zsidók ellen izgatták a diákokat

(Bn ar sti-Bukíirest, szeptember 27. 
a Ui Ke et tudósítójától.) Két hét telt el 

,i diákkongresszust követő felhábo- 
;,.i szemiía brutalitások óta és 

a rdi vox előidézői felelősségének 
.piására delegált szigurancafel- 
c.ak alig most terjesztette be 
; a belügyminisztériumhoz. Szo- 
és őszinte fájdalommal kell'meg­

bánunk, hogy ez a jelentés és az 
Követé belügyminisztériumi szankciók 

sem olyan termés, etück, amelyek 
v.ezett példás és elrettentő szankció- 

... . szerepelhetnek és nagyon emlékez- 
x azt kra a metódusokra, amelyekkel 

3 liberális és averescanus kormányok 
ss *ak el machiavelliszíikus metó- 
. sakkal az antiszemita verekedőkkel 

s emben a törvény szigorú alkalmazását. 
Alig két nappal ezelőtt kelt ki a „Drep- 
: tea“, a kormány hivatalos orgánuma, 
:zok ellen a napilapok ellen, amelyek 
..bulizzák“, a putnai kongresszus utáni 
t rténteket és a zsidóság túlságos ér­
zékenységével próbálta magyarázni az 
eseményeket követő felháborodást, amelyet 
annál is kevésbé talált indokoltnak, mert 
a kormány egyébként is a legszigorúbb 
szankciókat alkalmazta a bűnösök eben.

Hogy hogyan festenek a valóságban a 
kormány által delegált vizsgálóbiztos je­
lentése és az úgynevezett szigorú bünte­
ssek, azokról győződjék meg maga az 
olvasó az alábbiakból:

A csendörkapitány és a csendőr­
őrmester külön törvénye.

Úgy Radautz-megye prefektusa, mint 
dr. Macelaru szigurancainspektor beter­
jesztették jelentésüket a belügyminiszté­
riumhoz. A prefektus azt állitja a sport­
jában, hogy megtett idejében minden 
intézkedést az esetleges rendzavarások 
megakadályozására. Elrendelte, hogy zár­
iák be a korcsmákat mindenütt, ahol csak 
a diákok elhaladnak. Másrészről pedig 
megbízta Jozepescu csendőrkapitányt, 
hogy tartsa fenn a rendet. Ha az ismert 
incidensek még is megtörténtek, úgy ez 
az alárendelt hatóságoknak tulajdonítha­
tók, amelyek vonakodtak végrehajtani a ki­
adott intézkedéseket. Így például Macovei és 
Ogica csendőrőrmesterek hagyták, hogy 
a korcsmák nyitva legyenek. Midőn a 
kongresszista diákok Dornesti állomásra 
érkeztek három órát kellett várniok a bu­
karesti csatlakozásig. Ezidő alatt a diá­
kok behatoltak a városkába, végigjárták 
az üzleteket, megverték a kereskedőket 
és kövekkel bombázták az üzletek kira­
katablakait. A prefektus jelentése felem-

I Legelterjedtebb, legjobban bevezetett. * 
hangnélküli, könnyiijárásu gépirónők 

c kedvence a masszív
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liti a károsult kereskedők neveit. Továbbá 
elmondja a prefektus, hogy a csendőrök 
tétlenül nézték végig a történteket, bár a 
kereskedők kérték, hogy interveniálj >nak. 
Sabot őrmester azt válaszolta a hozzá­
fordulóknak, hogy n ncs utasítása az in­
tervencióra. A zavargások után még jegy­
zőkönyveket sem ak .ríak a csendőrök 
felvenni. Radulescu csendőrkapitány, akit 
a rendfentar ó intézkedések irányításával 
bízott meg a prefektus, egész nap Put- 
nán maradt és csak este tiz órakor ér­
kezett Dornestibe. A prefektus jelentésé­
ben oda konkludál, hogy a főbünősök 
Radulescu kapitány és Sabot őrmester.

A szankciók
A prefektus jelentése alapján D. R. 

Joanitescu belügyi alminiszter elrendelte

Radulescu csendőrkapitány felfüggesztését 
és bíróság elé való állítását, mert nem 
volt Dömééiben, mint ahogyan a rende­
let őt erre utasította. Ugyancsak elren­
delte D. R. Jonnitcscu belügyi alminisz­
ter Macovei Ogica és Filioreanu őrmes­
terek felfüggesztését és bíróság elé való 
állítását, mert nem hajtották végre a pre­
fektusnak a korcsmák bezárására vonat­
kozó rendelkezését. Elrendelte végül Sa­
bot csendőrőrmester felfüggssztését és 
bíróság elé való állítását, szolgálat meg­
tagadás miatt. A minisztérium Joanitescu 
rezoluciója szerint a legszigorúbb szank­
ciókat fogja kérni Sabot ellen, aki tétle­
nül nézte végig a vandalizmusok lefo­
lyását. A felfüggesztett katonák fölött a 
hadbíróság fog ítélkezni.

Képviselete
Mechanika

Halász Boriska, Tárgul-Mure$
* Rádiók nagy raktára

Miért felelősek a dornesti zsidók a putnai Emi=
nescu szoborért

Alább közlüuk néhány részletet abból 
a jelentésből, amelyet Macelaru dr. szigu- 
rancafelügyelő terjesztett be egyhetes vizs­
gálatának eredményeképen az excesszu- 
sokról. Ez a jelentés beszédes dokumen­
tuma marad annak, hogyan hárítják el 
ezek az inspektorok a felelősséget az igazi 
bűnösökről és milyen kétségbeesett ferdí­
téseket igyekeznek véghezvinni, csakhogy 
az ismeretlenség homályába burkolják a 
bűnösöket és bagatelizálják a történtek 
méreteit. Macelaru inspektor szerint a 
diákokat az késztette a botrányok előidé­
zésére, hogy Putnán van Emineskunak 
egy szobra, amelyen a felírás cementtel 
van befödve és lefestve.

Jacinski gyógyszerész felhívta a diákok 
figyelmét a szoborra, mire azok helyre­
igazították a felírást. Hogy azonban a vo­
naton utazó és a dorn §ti zsidók meny­
nyiben felelősek azért, hogyan gondozzák 
a putnai hatóságok Eminescu szobrát, 
arról nem számol be Macelaru inspektor 
aki elmondja, hogy délután a diákok el­
utaztak a vonattal, de Dornestiben három 
órát kellett várniok. Összesen kétszáz- 
negyvenhárman voltak, akik közül egyesek 
az állomáson maradtak, s a többi bement 
a városba.

Az inspektor felsorolja azokat az üzle­
teket, amelyekben a diákok botrányt ren­
deztek, de ezt azzal indokolja, hogy a 
kereskedők nem deferáltak eléggé a diá­
kok kívánságainak.

A verekedők küzül egyetlen egynek a 
a személyazonosságát sikerült kideríteni,
Nicolae Lefter teológiai hallgató szemé­
lyében. . .,

Az „elkerülhetetlen” incidens.
Végül megérkezett a bukaresti vo­

nat. Minthogy a vagonok zsúfolva vol­
tak, — mondja jelentésében Mace­
laru inspektor — kétszáznegy- 
venhárom uj utas felszállása 
elkerülhetetlenül incidensek­
re kellett hogy vezessen, (sic!) 
miután az uj utasok hiába kerestek 
helyet maguknak. (Úgy mellékesen 
meg kell jegyeznünk, ami egyébként 
magától értetődő ugyan, hogy tudni­
illik a diákok teljes szabadjeggyel utaz­
tak és összes kongresszusi költségeiket 
a kormánv viselte). Két rendőr volt a 
vonaton, def ezek nem tudták mitévők 
legyenek hamarabb, miután mindenol­
dalról segítséget kértek tőlük. Mace­

laru inspektor szerint, a zsidó uta­
sok mindössze azt kérték a rendőrök­
től, hogy a diákok ne foglalják el he- 
lveiket.

A zsidó utasoknak a vonatból való 
ledobását a következőképen magya­
rázza Macelaru inspektor.

Egy' zsidó lánynak— le- 
segitik a csomagjait.

A zsidó utasok, megtudva a Dor­
nestiben történteket, megrémültek s 
többen közülük elhatározták, hogy le­
szabnak a vonatból. így Glückmann 
asszony elhatározta, hogy Domestin le­
száll leányával együtt, de mindketten 
a vonat más oldalán szálltak le. Az 
anya, elveszítvén leányát szeme elől, 
ismét felszállt a vonatra es panaszko­
dott, hogy a diákok ledobták a lá- 
nvát a vonatról. Holott — mondja Ma­
ce 1 a r u inspektor — ténylegesen csak 
az történt, hogy a diákok segí­
tettek a kisasszonynak leven­
ni a csomagjait a vagonból.

Dolhasca állomáson másik három 
zsidó utas szállt le a vonatról. Egyik 
táviratozott a belügyminisztériumnak, a 
másik pedig a jasii ..Opinia cimü lap­
nak. Macelaru inspektor feljegyzi, 
hogy a három zsidó utas visszautasított 
minden orvosi segítséget és semmiáron 
sem akarták folytatni azon a vonaton 
útjukat, bár a rendőrök invitál­
ták őket. Másrészről nem mondták 
be pontos címüket, úgy, hogy nem 
voltak megtalálhatók. Megtörténtek az 
intézkedések, hogy a véresen leszálló 
zsidó utasok személyazonosságát meg 
lehessen állapítani.

Pascaniban már intézkedések tör­
téntek, hogy a diákok ne hagyhassák 
el a perront és ne mehessenek a. vá­
rosba. Négy munkást, akik a zsidók 
ellen izgatták a diákokat, letartóztat- 
t3.1c

Humor helyett cselekede­
teket várunk.

Eddig szól Macelaru inspektor 
jelentése, mely, mipt látható, több 
szórakoztató és mulatságos adatot tar 
talmaz és nem annyira a bűnösök fe­
lelősségének és kilétének megállapítá­
sára szorítkozik, mint amennyire in­
kább a diákok udvariasságáról és a 
dornesti zsidó kereskedők tapintatlan 
magatartásáról számol be. Hát nem

megható, hogy a diákok a zsidó uta­
sok segítségére sietnek és a leszállás­
nál még csomagjaik leadásában is se­
gédkeznek? Kétszáznegyvenhárom diák 
közül egyetlen egy bizonyult verekedő­
nek, akivel semmi sem történt. Hiszen 
a főbünös kétségtelenül az a négy mun­
kás, akik Pascaniban lelkiismeretlenül 
és felelőtlenül a zsidók ellen izgatták 
a békés magatartásu diákokat. Ter­
mészetes dolog, hogy a négy ismeret­
lenül maradt izgat ót letartóztatták. Ar­
ról nem is beszélünk, hogy ha valaki 
bűnös volt abban, hogy egyes zsidó 
utasok véresen szálltak le a vonatról, 
— és nem rendeltetés helyükön’ — úgy 
elsősorban ezek a véres utasok a bű­
nösök, mert rossz címet adtak meg.

• Hisszük, hogy Vaida Sándor bel­
ügyminiszter, aki a rend legfőbb őre 
az országban és D. R. Joanitescu 
rendőrminiszter, aki a zsidó parla­
menti klubnak a legszigorúbb szank­
ciókat helyezte kilátásba a bűnösök el­
len nem fogja méltányolni Macelaru 
inspektor, jóizü humorát. Addig is azon­
ban feleletet követelünk arra, hogyan 
lehetséges az, hogy 243 verekedő kö­
zül, aki nyílt nappal Dornestiben, Ra- 
dautban, vasútállomásokon, a vonaton 
ütötték verték az ország zsidó polgárait, 
mindössze egyetlenegynek a nevét sike­
rült megállapítani? Tudni szeretnénk 
végre ki akarják-e nyomozni egyálta­
lán a bűnösöket és megakarják-e őket 
büntetni, avagy az egész vizsgálat nem 
egyéb porhintésnél?

Zárt ajtók között kezdődött 
meg a keleti államok jóvá­

tételt konferenciája
Ausztria nem fizethet jóvátételt

Páris, szeptember 27. Áron francia munka­
ügyi miniszter elnöklete alatt összeült a ke­
leti államok jóvátétel! konferenciája s a mai 
ülésen először jelentek meg a jóvátétel fize­
tésére kötelezett államok, Ausztria, Bulgária 
és Magyarország delegátusai is. Az elnök 
üdvözölte a meghívott államok delegátusait, 
amit azok viszonoztak. A konferencia tárgya­
lásai szigorúan titkosak. A delegátusok meg­
egyeztek abban, hogy az üléseken történtek­
ről a sajtónak semminő tájékoztatást nem 
adnak. A konferencia holnap kezdi meg az 
érdemleges munkát.

Páris, szeptember 27. A keleti jóvátétel! 
konferencia mai zárt illésén Kienböck osz­
trák delegátus mondott beszédet. Kiszivár­
gott hírek szerint azt hangoztatta, hogy 
Ausztria gazdasági és pénzügyi helyzete 
miatt nem fizetheti jóvátételt. A bolgár ki­
küldött hétfőn, a magyar delegátus kedden 
fogják ismertetni kormányaik állátpontját.

Szanatórium
"c/üj-Kolozsvár, Str. Regalá 

(Majális-u.) 12a. sz.. Telefon 600
Sebészet, Belgyógyászat, (cukor-, vese-, es 
anyagforgalmi megbetegedések diétás kezelé­
sei) Szülészet (különszülőszobával és gyer­
mekágyas osztállyal). Nőgyógyászat. 1 rologia 
Orthopedia. Szemészet Fülészet, Orr- es ge- 
gegyógyászat stb. Legjelesebb specialista or­
vosok vezetése alatt. Röntgen. Vegyi és bak- 
terológiai vizsgálatok. Gyógyfürdők (szénsav 
hab, jód, kén stb.) Villamos kezelések Fogyo- es 
hizókurák, kejáróknak is. Napi ellátási es a- 
polási dij : I. oszt. 450, II. o. 350. Ill o. 26)

Prof. dr. Steiner PálIgazgató főorvos:

Nem fog a gyomra égni,
ha rendszeresen issza a

Málnást
Siculía gyógyvizet

kapható minden füszerüzletben.

Sakterkések nagy választékban

Cluj, Str. Mátét 2. (Mátyás Király «.) _____________

acéláru különlegességek raktárában. 
Köszörülés, tükörfényezés, 

nikkelező-telep.
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Schober, az uj kancellár kijelentette, hogy 
A usztria nem csatlakozik egy államhoz sem
Nagy érdeklődés mellett zajlott le az uj kormány bemutatkozása. A 

Heimwehr bizalommal fogadta az uj kormányt
Becs. szeptember 27. Az osztrák kor­

mányválság, mely heteken keresztül nemcsak 
Ausztria belpolitikai életét tartotta izgalomban, 
hanem a külföldi közvéleményt is, tegnap 
Schoeber bécsi rendőrfőnök kancellárrá való 
kinevezésével átmenetileg megoldást nyert. Az 
uj kormány, bár sokkal inkább hivatalnok 
jellegű, semmint politikai kormánynak le­
hetne mondani, mégis a jobboldali pártol 
exponense s mint ilyen a Heim wehr áll 
mögötte. Bár az osztrák parlament legnagyobb 
pártja most is a szocialista párt s bár az uj 
kormány is mindössze tizenegy főnyi több­
séggel rendelkezik a parlamentben: az uj 
kormány mégis mindent meg fog kísérelni 
arra, hogy a Heimwehr követelését teljesítse, 
főleg az alkotmány reformra vonatkozókat.

Előreláthatólag ez nem fog könnyen menni. 
A szocialisták semmiesetre sem foguag bele­
menni egy radikális alkotmányreformba, még 
kevésbé abba, hogy Bécs autonómiáját fel­
adja. Schoeber személye különben sem szim­
patikus a szocialista munkásság előtt, mert ő 
volt az, aki két év előtt belelővetett a mun­
kásokba.

Becs, szeptember 27. A délelőtt tizenegy 
órára kitűzött nemzeti tanácsi ülés megnyitása 
elhúzódott. Déli háromnegyedegy órakor vo­
nultak be az ülésterembe az uj kormány 
tagjai. Megjelenésükkor a kormánykoalíció 
pártjai ovációban részesítették őket, Gürtler 
dr. ezután felolvasta a kormány jelentését a 
hivatali eskü letételéről és hivatalba lépésük 
megtörténtéről.

Mély csendben és nagy érdeklődés köze­
pette ekkor Schober kancellár emelkedett szó­
lásra és elmondotta a kormány-nyilatkozatot. 
Schober először is megköszönte az irányában 
megnyilvánult bizalmat s emlékeztetett arra, 
hogy amikor 1921-ben először elfoglalta a 
kancellári méltóságot bemutatkozójában azt a

kijelentést tette, hogy a kormányát a köz- 
és az ország szükséglete hívta életre. A po­
litikai helyzet most sem könnyebb, mint volt 
akkoriban, mert az ellentétek a különböző 
pártállása lakosság széles rétegei között újra 
kiéleződtek.

A Heimwehr-mozgalomról szólva, 
Schober azt hangoztatta, hogy a 
mozgalom vezetői nem törnek

puccs és törvénytelenségek vagy 
polgárháború utján a hata­

lomra.

Kétségtelen, hogy a Heimwvhr-mozgalom 
erőben nyert s a demokrata államalaku­
latnak még akkor is mérlegelés tárgyává 
kellene tennie követelései teljesítésének kér­
dését, ha nem is állana a mozgalom mögött 
akkora tábor, mint amekkora áll. Tény az,

hogy az alkotmány reform eddigi páriáméi 
útja nehézkes volt s a Heimwehr e tekii 
tetbeni elégedetlenkedese nem egészen ind 
kolatlan. Emellett azonban határozott 
szembe kell szállania azokkal a külföldé 
terjesztett hírekkel szemben, hogy az cr 
szágban forradalom volna készülőben s ezt r 
Heimwehr készitnné elő.

A kormány meg fogja vizsgálni 
a Heimwehr követeléseit is s nem 
fog elzárkózni a jogosí követelé­

sek legális teljesítésétől.
A kormány gazdasági programmja a nyo­

masztó gazdasági helyzetben nem lehet más 
mint a legszigorúbb takarékosság. Külpoli 
tíkai tekintetben ‘üt. irányvonal megmarad a 
régi. Ausztria nem csatlakozik egyetlen 
államcsoportnsulásboz sem és szigorúan 
semlegességet vállal. Emellett barátságban 
akar élni minden állammal s különöskénen 
a szomszédállamokkal.

A Tábla helyt adott a védő kérésének 
és elrendelte Berger Elkán tizennégy 
napon keresztül való oryosi megfigyelését.

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Rt.

Cluj Kolozsvár, PiaJa Unirii No 9
Fió>jintézetci: Dej—Dézs, Beclean—Bethlen, 

Jibou—Zsibó, Záláu Zilah.

Saját tőkéi 
40 millió lei

Foglalkozik a barküzlet minden ágazatával. 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközöl.

Engedélyezett devizahely.

Tizenöt napon belül eldől a szándékos emberöléssel 
vádolt gyulafehérvári metsző sorsa

Urachea egyetemi tanár csak két heti megfigyelés után fog véleményt mondani Berger Elkán
elmeállapotáról

[Cluj-Knlozsvar, szept. 2 7Az Ij Kelet hogy Berger Elkán neuraszténiája mennyi- 
tudositoJatol ) A kolozsvári Tabla harmadik ben befolyásolja annak bűnügyi beszámit- 
szeketója tegnap délelőtt tartotta meg hatóságát.
Berger Elkán az öt évre Ítélt gyulafehér- b _____________
vári metaző ügyében a folytatólagos tár- ; 
gyalást. A tárgyaláson Berger Elkán nem j 
jelent meg, mivel tévedésből a múltkori j
főtárgya lás után Gyulafehérvárra szállítót- | - -----
tak vissza. A tárgyalás érdemben dr. Űré- I ptY| plfp 2* ÍT 2* m 2* +1 ék ** 4
ehea George egyetemi tanár megesketé- | IC* O, IiCUIKa L
sére szoritkozott. Dr. Urechea professzor ! i on(inn 97 A *» a -
ugyanis a múltkori tárgyaláson szakértő- u - '• szePtember 27. A tőzsde mar
nek lett kinevezve és mint a kolozsvári 11 7 naPJa szamolt,az elodázhatatlan ha-
ideggyógyászati klinika professzora szak- ! ™üabemelessel tiezert ^ fm ? * 
értői véleményt kell beterjesztenie arról , mai egyelőre nagyobb hullámokat
hogy Berger Elkán ténylegesen előre meg- S ^ik Wv .^U blZ°nyo"-a
fontolt szándékkal követte el Pane Todor 1 h s ^ í T S az arany kl"

Ul aramlasanak feltétlenül véget vet. sőt szá-

Az angol jegybank ismét fel=

gyulafehérvári mészárossegéd elleni gyil­
kosságot, vagy pedig pillanatnyi elmeza­
varában követte el tettét. Ennek a körül­
ménynek tisztázása érthetően perdöntő 
fontosságú.

Dimitriu elnök Urechia professzor meg- 
esketése után a következő kérdést teszi 
fel:

Válaszoljon professzor ur kategorikusan 
arra, hogy zavarodott elmével követte el 
Berger Elkán a gyilkosságot, vagy sem.

I rcchia professzor a kérdésre kitérő 
választ adott. Kijelenti, hogy erre csak 
akkor tudna biztos választ adni, ha Ber­
ger Elkán több napon keresztül megfigye­
lés alatt állana.

Dr. Giurgiu védőügyvéd kéri a kérdés­
nek oda való módosítását, hogy tekintetbe 
véve Berger Elkán súlyos neuraszténiáját 
és Pane Todor bebizonyitottan provokáló 
magatartását, feltételezhető-e a pillanatnyi 
elmezavar esetének fenforgása. Kéri to­
vábbá, hogy Urechia professzor terjesz­
kedjen ki írásbeli jelentésében arra is,

mitani lehet visszaszivárgására is.

London, szeptember 27. New-Yorki 
jelentés szerint a tőzsdét nem érte váratla­
nul az Angol Bank kamatlábemelése.

Az európai jegybankok közül ma a svéd 
egy, a dán és a norvég jegybank fél-fél 
százalékkal emelte a kamatlábat az angol 
emelés hatása alatt.

Vasárnap délelőtt ül össze a 
Nemzeti Szövetség Nagyintézö-

bízottsága
Délután ötkor lesz a Zsidó Választási Biok plenáris ülése

Feléled a világháború
a szenzációs háborús irodalom fascináló hatású könyveiben. — Néhányat fel­
sorolunk : 1) Renn : Háború, (legújabb) fűzve 204 lej, kötve 305 lej, a lcgfen- 
segesebo es legtisztább, de egyben a legtragikusabb könyv a világháborúról. 
2) Kenn: Krieg! egész vászonkötésben 260 lei. 3) Arnold Zweig: Grischa őr­
mester két kötet fve 204 lej, kötve 272 lej. 4) Markovits: Szibériai garnizon
rád nDC7Ar*^ffli1’ Ludwig: Juli 14, fve 160 lej. 6) PALÉOLOGUE: A 
LAK OKSZAGA, három hatalmas kötet uj, olcsó propagandakiadás 133 lej.

Olcsó Hemoniqe
Az idezárt szelvénnyel még ma 
rendelje meg, mert 
az olcsó kiadás 
hamar elfogy

Im Westen nchts Neues fűzve 100 lej, 
kö ve 240 lej, Nyugaton a helyzet válto­
zatlan, fve 123 lej, kve 163 lej.

T. Lepage könyvkereskedés Cluj.
Kérem utánvéttel a „Háborús sorozat“

számait

EZ*

Cluj-Kolozsvár,) szeptember 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Vasárnap délelőtt 10 
órakor ül össze Kolozsváron a Zsidó Nemzeti 
Szövetség Nagyintüzőbizottsága a Szövetség 
központi helyiségeiben. A holnapi nagy intéző- 
bizottsági ülés a leglátottabbaknak ígérkezik, 
tekintettel arra, hogy napirendjén több 
olyan kérdés szerepel, amelynek megoldása 
nem tűr halasztást és amely igen nagy ki­
hatással lesz az erdélyi zsidó nemzeti moz­
galom további alakulására. Előreláthatólag a 
Nagyintézőbizottságnak száznál több tagja kö­
zül mindenki meg fog jelenni a vásárhelyi 
ülésen, akit rendkívüli körülmények nem aka­
dályozzák meg ebben.

A gyűlést dr. Fischer József parlamenti 
képviselő, a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke 
fogja megnyitni. Fischer József elnök ismer­
tetni fogja az általános cionista helzzetet. kü­
lönös tekintettel a Palesztinában lezajlott ese­
ményekre. A tárgysorozat többi pontja közül

állást foglaljon a közeledő községi választások 
tekintetében, illetve megállapítsa azt a ma­
gatartást, amelyet Erdély és Bánát zsidósága 
a községi választások során tanúsítani fog.

Kedveső mederben foly­
nak az angol-oross tár­

gyalások
London. Dovgalewski párisi szovjet­

nagykövet tegnap két ízben találkozott 
Hendersonrial és a két államférfi tovább­
folytatta megbeszéléseit. A késő esti órák­
ban Dovgalewski bizakodóan nyilatkozott 
a londoni lapok munkatá sai előtt a tár­
gyalásokról s annak a reményének adott

kiemeljük a Keée"n Hajeszod és Keren íajé j küldetését rövid idő alatt
met uj munkaévének beindítását, az aktuális j *
szervezeti és pénzügyi kérdéseket, amelyekre j _______________________________________
a Nagyintézőbizottságnak kell okvetlenül ki­
elégítő megoldást találnia. Ugyancsak a va­
sárnapi ülésen fogják véglegesen megállapí­
tani a jubiláris országrészi cionista konferen­
cia időpont ját is, valószín illeg november 24-re,
25-re és 26 ra. Igen sok nagyfontásságu 
kérdés javaslat formájában fogja a NIB. tag­
jait foglalkoztatni.

Délután öt órakor ugyancsak a Zsidó Nem­
zeti Szövetség helyiségében a Központi Zsidó 
\ álasztási Blokk tart plenáris ülést, hogy

Kérjen y
ét, „
XL Cipőt!

Minden modell exkluzív

Ha jó, elegáns és tartós cipőt akar, eszközöljön próbavásárlást a most megnyílt

TRIUMPH cipőáruházban Clllj, Plata UlÉN 28. SZsltl alatt.

Néhány sj 
kritikai

Irta: Be\

koznál 
godt

Az elmúlt h< 
mutató volt Buda 
get eget tanultam I 
ir'i darabját inul 
bari sem próbákj 
nem lehetett jelei] 
koz kötötte. Az 
ebből következett 
zon> a szerzőnél 
pr bakon. különq 
mutatják be a 
legteljesebb irodí 
vt'i vhen. Minden 1

a létrehoz.' 
ve', ha azt azon! 
zönség elé. Mih< 
ni. a reszketést 
nagy baj van ésa 
azért az in', md 
Az a színház. a| 
élő iró darabját 
ki ettel tette ezt| 
is volt a sikere, 
gadta ugx a dard 
adták. Van azod 
sz< npont és az 11 
ját dolgait is v 
zönség siker ellen] 
tudjuk, hogy 
tenni külső viszd 
a mii. amit az 
törhetett ki a 
jajongásával, he^ 
gével

Azért beszélj 
szeméhben, merj 
gokról volt szó. 
fornián érint. Mj 
egyébként én : 
rabot — a ma; 
beszéljek egy ölj 
amelynek nx iix’ánj 
velem szemben. íj 
táxol álló lap, a 
zedé-k" és a szórj 
írták rólam, daralj 
csolatban. hogy 
Nem tudom, ho,{ 
áltáléiban hogy a] 
mellé egy olyan 
kor egy férfi és égj 
jéit tárgyaló dar] 
volt szó. Én azt 
irodalomról bes] 
„Íróról" lehet sí 
jelző nélkül, amj 
világszemléletére, 
utalhatna.

Ha azonban 
tikusok csak előrj 
véletlenből Írták 
álh') xádként sze] 
nizmust. — úgy 
lemet ennek a t.J 
falom. Minden 
ges ragaszkodói'«] 
nagyszerű csapat! 
emberi méltó 
kapni. Gyermekei 
relmem a zsidiík] 
egész életükön k«j 
a csúfolódásnak 
heves szivem a 
összenőttek a fő 
már ugx- akarjál
hogy azon ege: 
feszitett vádiakkal] 
hassanak meg. M 
tudós, aki a széf 
lélekben becsi 
a barátságát, vaj 
oda ennek a mq 
olyan e s z t é t i k I 
amik minthoí 
felérnek akármilxj 
hallgatásával, x aj 
vasásával.

Én csak harl 
még a pályám é 
tem kezdetén. Se 
lehetne, taktikusa] 
lene figyelnem j< 
get ni a szaxaimj 
mondanom, mit n 
rényen beállók ah 
élén Albert Eins 
mann, Stefan és
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Néhány széljegyzet egy 
kritikai „ viharhoz“

Irta: fíenamy Sándor
..Ha a kritikusok vitat­

koznak. akkor az iró nyu­
godt lehet”.

Oscar Wilde.
Az elmúlt héten egy színházi be­

volt Budapesten, amelyből ren 
tanultam Egy Erdélyben élő 

rabját mutatták be. aki azon- 
próbákon, sem a premieren 

■etett jelen, mert betegsége ágy- 
tte Az első tanulság éppen 

■vetkezett s az volt. hogy bi- 
-/érzőnek jelen kell lenni a 

különösen ha olyan helyen 
be a darabot, ahol nem a 

>b irodalmi szabadság van ér- 
Minden irodalmi mü csakúgy 
itehozás lázárnak lükt etésé - 

azt azonmód bocsátják a kö- 
Mihelyt a pirt bepuderoz- 

ketést lefogni akarják, már 
van és ami ezután történik, 
irá. már nem lehet felelős, 

ailiátz. amelyik az Erdélyben 
arabját szinrehozta. nagy igve- 
'- '.tv e/t. Fáradozásának meg 

-ikeré, a nagyközönség elfo- 
a darabot, ahogyan azt elő- 

a/ónban egy magasabb 
- az írónak eszerint kell sa- 

is vizsgálnia. Minden kő­
éi lenére nagy seb az, ha 

■ _\ engedményeket kellett 
ái-ö \ iszonyoknak és hogy az 

: a/ iró megalkotott, nem 
ki a maga ujjongásával és 

hexességével és lelkessé-

URODONAL
MEGGÁTOLJA AZ ÉRELMESZESEDÉST
Közlések;
Orvosi akadémia 
1908 november 10 
Tudományos 
Akadémia (|

1928. dec. 14.

Az ütőéren 
mutatkozó jelek 
elárulják
az érelmeszesedést.

18 nagy jutalom!
Az érelmeszesedés ke­
zelésének első föltétele, 
hogy meggátoljuk az 
elmeszesedés első stá­
diumában az artériák 
összenövését. Ezt pedig 
főleg azzal akadályoz­
hatjuk meg, a ha a 
hugysavat elhárítjuk a 
legfontosabb faktort, 
amely a káros képződ­
ményeket létrehozza. 
Erre pedig legalkalma­
sabb az

URODONAL
használata.

FAIVRE
professzor, 

a poitiersi egyetem 
klinikájának tanára.

Vizsgáljátok felül 
az ütőeret és az 
artériának 
öregedését.
Gondozzátok az artáriákit Urodonnallal és akkor elfogjátok hárítani az érelmeszesedést, amely megkeményiti a vér útjait

és olyan szilárddá válik, mint a pipa szopóká ja, vagyis törékeny és korhadt.
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es/éltem eddig 
mert általános

mert
szóbanforgó da-

hamiadik 
jellegű dol- 

-/ó. amely minden irót egy 
nt. Most azonban 
ón irtain a 
magam nevében kell, hogy 

_ x olyan megállapításról, 
x ánvalóan ..sértő" élex olt 

then. Két, egymástól nagyon 
an. a keresztény ..Vj Nem- 

-zocialista ..Népszava” azt 
darabom bemutatójával kap 

„cionista iró” vagyok, 
hogy ez a két szó egy- 

-gyan kerülhet egymás 
van esetből kifolyólag, ami- 

"i és egy nő szerelmi história- 
é> darab megkritizálásáról 
n azt tartom, hogy. ha már 

beszélünk, akkor csak 
■hét szó, minden mellékes 
il. amely nézeteire, esetleg 
-létére, vagv foglalkozására

Salten, sőt a keresztény Macdonald és 
Wedgwood munkáspárti vezérek is ál­
lanak. nem beszélve a kommunista-ba­
rát Arthur Holitscherről, akik mind­
ül ind, fentartás nélkül, x-ették le kalap­
jukat az előtt a lelki és fizikai vedlés 
előtt, amelyen a mai zsidók, egész mi­
voltukban megrázkódtatva, tagadhatat- 

és fájdalmas görcsök kö-lanul nagy

zött, keresztülmennek, csak azért, hogy 
visszakapják bőrük feszességét, gerin­
cük egyrenes tartását, húsúk életes szí­
nét, amely valaha az övék is volt és 
amely megilleti ma is és meg^ fogja 
mindig is illetni őket, talán még kü- 
lömbül, mint sok más nép fiát.

írónak, művésznek nem lehet két­
séges, hogy rokonszenvezzen-e, vagy

szembeforduljon-e a cionista mozga- 
lommal. Én soha nem vettem részt a 
mozgalom politikájában, aminthogy 
nem veszek részt a szocialista mozga­
lomban sem, amely ugyanúgy varázs­
latába vont. De minden lüktetésem a 
kettőjüké, az emberi szépségek, sza­
badságok és igazságok hirdetőié.

ói azonban a két szót az illető kri- 
k I -ak előre megfontolt szándékú 
• bői irták egymás mellé és ön­
kiként szegezték nekem a cio- 

ugy szélesre tárom a mel- 
rnnek a támadásnak. Igen. vál- 
Minden szeretetem és mélysé- 

: _ as/kodásom azé az önérzetes,
, rru csapaté, amely elsősorban is 

r i m élt ósá gát óhajtja vissza- 
(gyermekes, könnyes-nevetős sze- 

a zsidóké, akik nem akarnak 
''létükön keresztül céltáblái lenni 

: 1 kiásnak és a gúnynak. Ideges, 
-/ivem a chalucoké, akik újra 

t nőttek a földdel, amelyen most 
úgy akarják megvetni a lábukat, 

az on egész emberként, hátra­
érti vadakkal és felvetett fővel áll­

nak meg. Minden nagy művész és 
-. aki a szépségnek :— testben és 

■:ben becsülője: a rokonszenvét, 
.óságát, vagy egész valóját adta 
mek a mozgalomnak, amelynek 
-zt étikai értékei vannak, 

minthogy élet és valóság. — 
.< k akármilyen csodálatos zenemű 

Kával, vagy fenkölt könyv ol- 
'-ával.
i.n csak harminc éves vagyok és 
a pályám és — remélem ^ - éle-
kf-zdetén. Sok megalkudni valóm 

\ taktikusan és okos önzéssel kel- 
: . einem jobbra és balra, mére- 

a szaxaimat. hogy mit, szabad 
"in. mit nem. És én mégis sze- 

, " beállók abba a sorba, amelynek 
Étén Albert Einstein, Jakob Wasser­
mann, Stefan és Arnold Zxveig, Felix

Három-négy milliárd lejjel kell csökkenteni a jövő évi költségvetést

Száznegyvenkétmilliárd lejt fecséreltek el hét 
esztendő alatt állami „beruházások“ cimén a

a költségvetésekből
Beruházások helyett költséges külföldi missziókra, fantasztikus szubvenciókra 

és nagyarányú panamákra tékozolták az adók jövedelmét

lei

m

Bucuresti-BukaresK Szeptember 27. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A pénzügy­
minisztérium utasítást küldött szét az ös­
szes minisztériumoknak az uj költségvetés 
ősszeáliitására vonatkozolag. A rendelet 
általában szigorú takarékosságra utasítja 
a minisztériumokat, hogy a költségvetési 
deficit 1930 ban már elkerülhető legyen. 
Az előző évek büdzséit szem előtt tartva, 
az ez évi 37 milliárd 700 millió lejt ki- 
tévő költségvetést legalább 3-4 milliárddai 
redukálni kell, hogy az állam bármily 
kellemetlen méglepetéstől ment legyen,jazaz 
a kiadásokat oly mértékben kell csökken­
teni, hogy azok ne haladják meg azt a 
33-34 milliárd lejt, amelyet az ország a 
mostani anyagi körülmények között adók 
cimén az államnak fizetni képes.

Az állami kiadások mintegy hatvan szá­
zalékát az úgynevezett anyagi, 40 száza­
lékát pedig a személyi kiadások képviselik. 
Az ez évi kölségvetésböl például 14 mil­
liárd lej volt a személyi, 23 milliárd pedig 
az anyagi kiadásokra beruházások, üzem- 
javitások, stb. előirányozva. A költségvetés 
összeállítása oly módon történik, hogy a 
parlament és kívülállók nem nyerhetnek 
alapos betekintést az anyagi kiadásokat 
reprezentáló tételek mögé. Az előző évi, 
kölségvetések számai azonban néhány igen 
tanulságos adatot szolgáltatnak az anyagi 
kiadások cimén felhasznált összegek va­
lószínű felhasználására vonatkozólag. 
1922-től 1028-ig bezárólag adók és ille­
tékek cimén összesen 240 milliárd 762 
millió lejt inkasszált az állam. Ebből az 
összegből 66 milliárd 927 millió lejt 
emésztettek fel a személyi kiadások (ál­

lami tisztviselők fizetése, stb.), mig 26 
milliárd 392 millió ment el állami adós­
ságok törlesztésére. Összesen tehát 93 
milliárd 319 millió lejt költött el az ál­
lam könnyen kimutatható és indokolható 
célokra.

Mire tékozolták el hét esz­
tendő alatt 147 milliárd lejt

Mi történt azonban a fenmaradó 147 
milliárd lejjel, amelynek elköltéséi „anyagi 
kiadások“ cimén könyvelte el a költség- 
vetés technikája. Bármennyire is figye­
lembe akarnók venni az elkerülhetetlen 
„anyagi kiadásokat“, teljes lehetetlenség, 
hogy az évenként több mint 20 milliárd 
lejes kiadás indokolását megtaláljuk. Az 
államvasutak beruházására ez alatt az idő 
alatt ismeretesen úgyszólván semmit sem 
költöttek, a posta felszerelésén semmit sem 
vál oztattak s az utak is abban a lehetet­
len és szomorú állapotban vannak, mint 
hét esztendővel ezelőtt. Beavatottak köz­
lései szerint a hadsereg felszerelésén sem 
történtek radikális javitások az elmúlt esz­
tendők alatt. Hová fordították tehát az 
adófizetők verejtékeiből összesajtolt 147 
milliárd lejt és azokat a külföldi kölcsö­
nöket, közjavak eladásából származó be­
vételeket és a német jóvátételből kapott 
csaknem 3 milliárd lejt, amelyeket mind 
az anyagi kiadások tételénél könyvelte el 
az állam ?

Állami beruházások — 
szubvenciókra, missziókra 
és panamákra

A választ erre a kérdésre az a sok, 
milliárdokat kitevő panama adja meg. 
amelyeket ugyancsak az anyagi kiadások

cim alatt lönyveitek el. Intézmények és 
személyek végtelen sora él és tartja fenn 
magát a költségvetési szubvenciókból, kül­
földi missziók, bizottságok, kiszállási és 
reprezentációs költségek sok száz millióra 
emelkedő összegek mind beruházás cimén 
találnak elhelyezkedést a költségvetés 
komplikált szerkezetében. Még ha kizáró­
lag a nemzeti vagyon növelésére hasz­
nálták fel a 147 milliárd lejt, még ha 
csakugyan sikerült volna ezekkel a beru­
házásokkal helyreállítani mindazt, amit a 
háború lerombolt, akkor is igazságtalan­
ság lett volna egyetlen generáció vállaira 
hárítani ezeket a terheket, amelyeket több 
generációnak kell viselnie. Annál is ke­
vésbé volt azonban indokolt az a hallat­
lan tékozlás, ami esztendőkön keresztül 
folyt az adófizetők pénzével, mert ennek 
a 147 milliárdnak sehol sincsen nyoma 
az állam technikai berendezkedésében, bár­
hol is keresnők.

Meg kell szűnni az ilyen 
természetű invesztícióknak 

Charles Dewey, a lengyel nemzeti bank 
francia ellenőie, ugyanezt a vádat emelte 
a lengyel költségvetési politika ellen. Hogy 
kiszikkasztotta a nemzetgazdaság forrásait 
a túlzott invesztíciós politikával, amely 
megakadályozta a vagyongyűjtést, a gaz­
dasági prosperálás egyetlen lehetőségét. 
Az uj költségvetés elkészítésénél figye­
lembe kell vennie a kormánynak ezeket a 
szempontokat és az anyagi tételek kiadá­
sánál olyan megtakarításokat kell eszkö­
zölni, hogy azokból sem panamákra, sem 
pedig olyan „invesztációkra“ ne jusson, 
amelyeknek hasznát az állam sohasem látja.
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forrás megjelölésével engedjük meg.

Megindult a tornán gyümölcs és bot- 
export Lengyelországba

Hogyan szabályosa a román-lengyel konvenció az exportot

Az UJ KELET szerkesztősége a mai 
napon visszaköltözött régi helyisé­
gébe, a Brassai-utca (Str. Baron L. 
Pop) 10 szám alá. A szerkesztőség 
telefonszáma: 9—77.

Az idei Keren Hajjeszod kampány.
A Jewish Agency megalakulásának és a 
legutóbbi szomorú palesztinai események 
hatása alatt Amerikában és Európa összes 
országaiban nagy lendülettel megindult a 
Keren Hajjeszod munka, amelynek élére 
mindenütt a zsidóság nemcionista vezetői 
állottak. A fokozott munka és áldozat- 
készség a világ zsidóságának válasza az 
arabok támadására. A Keren Haijeszod 
erdélvi kuratóriuma a napokban megtar­
tott ülésében foglalkozott a megindítandó 
akcióval és a többek közt elhatározta, 
hogy november havában nagyszabású 
Jewish Agency konferenciát fog egybe­
hívni, amelyen valószínűleg részt fog venni 
a zsidóság egyik prominens egyénisége. I 
Elhatározta a kuratórium, hogy ezévi mun­
kát október második felében Clujon fogja 
megkezdeni. Az akció lefolytatására sike­
rült ismét megnyerni a múlt évben ittjárt 
delegátusok közül dr. Otto Abelest, dr. 
Rachel Klompust és Zwi Levanont, akik­
nek kiváló képességeit Erdély zsidóságá­
nak a múlt évi akció során volt alkalma 
megismerni.

A Zeppelin újra körülrepülte Sváj­
cot. Berlinből jelentik: A Graf Zeppelin 
ma svájci körrepülésre startolt, mely útról 
kilenc és fél óra múlva, délután félhat 
órakor visszaérkezett Friedrichshafenbe és 
simán leszállt a légi kikötöárbócnál.

Beteg a jugoszláv király. Belgrádból 
jelentik: Sándor király komoly megbete­
gedése miatt weldesi tartózkodását meg­
szakította és Belgrádba utazott, ahol a 
jugoszláv főváros legkiválóbb orvosai ke­
zelik.

Pershing tábornok vadászat közben 
megsebesített egy magasrangu bírót.
Londonból jelentik: Pershing tábornok, 
aki a háború alatt az expedicíós hadse­
reget megszervezte, egy skóciai vadásza­
ton megsebesítette Richard Lidont, a new- 
yorki legfelsőbb törvényszék biráját. A 
törvényszéki bírót a serétek az arcán se­
beznék meg. Sérülése könnyebb termé­
szetű.

Október elhején nyílik meg a ko­
lozsvári zsidó diákmenza. A kolozs­
vári zsidó diákmenza vezetősége ezúton 
hozza az érdekeltek t domására, hosy ok­
tóber elsején a menza ismét megkezdi 
működését. A leányotthont a jelentkezők 
csekély számára való tekintettel, az idei 
tanévben nem nyitja meg, A diákotthon 
november elsején nyílik meg. A felvétel 
a jelentkezések sorrendiében fog történni.

Orvosi hir. Dr. Hamburg József, szem­
orvos, az amszterdami szemészeti világ- 
kongresszusról hazaérkezett.

Az erdélyi Palesztinahivatal felkéri 
Roth József oradeai lakost, akinek a chsi- 
nai Palesztinahivatalhoz bevándorlási en­
gedélye érkezett, hogy pontos lakáscímét 
mielőbb közölje fenti hivatallal.

Ünnepi istentiszteletek rendje a 
Ferdináod király-uti zsinagógában: 
Szeptember hó 29-én Saelichoth 1. nap­
ján a reggeli ima 5.30 órakor. A többi 
napokon reggel 6 órakor. Október 4-én 
pénteken reggel 5 30 órakor, uj év elő­
estéjén pedig az is'entisztelet 6 órakor 
kezdődik. Október 5-én, szombaton, Ros- 
Hasana 1. napján a reggeli ima 7—9-ig, 
a Muszaf fél 10-kor kezdődik. Mincha ima 
4 órakor, Maáriv 6 30-kor. Október 6-an, 
vasárnap, úgy mint az első napon. 

Mindazon tisztelt vendégeimtől,
jóbarátaimtól és ismerőseimtől, akiktől Hát­
szegről való eltávozásom alkalmával nem ku- 
csuzhattam el személyesen, ezúton búcsúzok 
és kérem, hogy engem továbbra is jó emlé­
kezetükben megtartsanak. Kurzmantel Ignácz, 
az ..Arany Bárány“ kávéház és vendéglő volt 
bérlője.

Cluj-Kolozsvár, szeptember 27. Az
Uj-Kelet tudósítójától). Mint ismeretes, 
az ipari és kereskedelmi minisztérium 
megkötötte egy héttel ezelőtt a lengyel 
állammal az uj kiviteli egyezményt. Ez a 
kereskedelmi konvenció különösen Ro­
mánia gyümölcsexportját fogja nagyon 
előnyösen befolyásolni. Ebből a szempont­
ból ez az egyezmény egv régóta trzett 
hiányt pótol. Bessarábiában. de Erdélyben 
is ősszel hatalmas gyüm les-kvantum szo­
kott összegyűlni, amelyet a kedvezőtlen 
kereskedelmi szerződések következtében 
nem lehetett a világpiacon kellőleg érté­
kesíteni. A Lengyelországgal kötött keres­
kedelmi szerződés egy uj piacot nyit meg 
a romániai gyümölcs számára.

A konvenció megállapítja a hordós és 
butéiiás bor, szöllő, alma, dió, dióbél és 
más gyümölcsök kontingensét. Az export 
feltételei a következők: gyümölcsexportá­
lással foglalkozhatnak román kereskedők, 
akiknek Lengyelországban bejegyzett cé­
gük van, romániai c;gek, amelyek bejegy­
zett lengyel céget képviselnek, vagy mint 
bejegyzett ügynökök szerepelnek Lengyel-

országban. A Lengyelországba való impor­
tálásra a lengyel iparügyi minisztérium 
adja meg az engedélyt. A lengyel ipar­
ügyi minisztériumnál a permisz kiállításá­
val egyidejűleg az importált gyümölcs ér­
tékének négy ezrelékét kell lefizetni. A 
permisz fel nem használása esetén a ma­
nipulációs illeték elveszettnek tekintendő. 
A permisz elnyeréséhez szükséges a ro­
mán ipari és kereskedelmi minisztérium­
nak az ajánlása, amely kiállításától szá­
mítva tizenöt napig érvényes.

Bort, hatszáz liter mennyiségig, permisz 
alapján, be nem jegyzett lengyel cégek 
részére is lehet exportálni. A kereskedelmi 
egyezménynek különöskép fontos pontja 
az, amelyben mindkét állam kötelezi ma­
gát, hogy az exporthoz szükséges forma­
litásokat igyekezni fognak a legrövidebb 
időn belül elintézni Romlott állapotban 
megérkezett gyümölcs-szállítmányok után 
nem kell Lengyelországban a manipulációs 
taxát lefizetni. A romáeiai gyümölcs-xpor- 
török a legnagyobb megelégedéssel fogad­
ták a lengyel-román egyezményt.

A kolozsvári (Kongr.) Izr. Hitközség
titkári hivatala közli az érdekeltekkel, hogy 
a még rendelkezésre álló templomülések 
október 3-ig d. e. 9—1, d. u. 3—6 óra 
között a titkári hivatalban bérbe adatnak 
a jelentkezés sorrendjében.

Két lejjel akarják megdrágítani a 
kolozsvári mészárosok a hús árát. 
Simon pénzügyi tanácsos elnöklete alatt meg­
tartott értekezleten a mészárosok kérték, 
hogy a hús maximális árát két lejjel emeljék 
fel. Kérésüket azzal indokolták, hogy a száj 
és körömfájás óriási arányú terjedése követ­
keztében az egészséges szarvasmarha ára 
horribilisán emelkedett. Kérésüknek az ad 
aktualitást, hogy az ármegállapitó bizottság 
ma tartja ülését és ez van hivatva az árak 
fölött dönteni. Itt említjük meg, hogy a kis­
gazdák ugyanezen az alapon a tejárak nme- 
lését kérték, mig a pékek és lisztkereskedők 
a mostani árak fenntartása mellett foglaltak 
állást.

A magánalkalmazottak folyó hó 29-én 
vasárnap d. d. 10 órakor az alkalmazotti 
otthonban, Str. Cogalniceanu No. 7 szám 
alatt tartandó rendes évi tisztújító köz­
gyűlésén minden alkalmazott ott legyen! 
A magánalkalmazottak szakszervezete.

Egy egyszerű eljárás 
az illatosán könnyű 
nyári ruhák mosásá­
nak a LUX által.

A mai csinos és drága nős renerme- 
nüek, melyeket minden no a leg­
szívesebben hord, csak a LUX 
használata által lesznek mindig 
tiszták és újak. A közönséges " 
szappannal való dörzsölés teljesen 
felesleges, mert a drága fehérne­
műiket tönkreteszi. álárTogasci a 
lehelletkömiyii és értékes mosniva- 
lóidat egy tál habzó Luxoldatba, 
fehér és finom kezecskéiddel u<n- 
mossál, hogy nyomkodd a szövetet 
többször a habon keresztül. — 
Mindennemű dörzsölés tilos!

LUX — ot nem lehet kapni sehol- 
sem kimérve, hanem csakis eredeti
csomagolásban.

Ára mindenütt : 
Nagy doboz Lei 30.— 

Kisdoboz Lei 15.—

Megnyitották London tengeri kikö­
tőjét. Londonból jelentik, hogy tegnap nyi­
tották meg ünnepélyesen Lonoon uj nagy 
személyhajózási kikötőjét, melybe a leg­
nagyobb tengerjáró hajók is bemehetnek. Az 
angol főváros úgy, mint tengeri kikötő egyen­
rangú lesz a legnagyobb angol kikötőváro­
sokkal.

Uj gyermekkórházat nyitottak meg 
Budapesten. Budapestről jelentik. A Ma- 
darász-átcában uj gyermekkórház épült fel a 
legmodernebb felszereléssel kétszáz beteg 
számáré. Az uj kórházat a jövő hét keddjén 
nyitják meg ünnepélyesen.
ButOr a na&y készletre való tekintettel 

melyen leszállított árban.

Fischer Albert & Co.
cégnél Liuj, Cal. Reg. Férd. (Ferenc József­

ül) 61 szám
Körishló Lei 15.000

Oszlopos, emelt füll un gu háló Lei 20 000 
Feltele háló exotikus furnirral Lei 25.000

A Zephir kályha az egéss világon el 
van terjedve és a legjobb hírnévnek örvend. 
10 kgr. fával füt egy normal szobát 24 
0r?,1?.A szepsiszentgyörgyi gazdasági 
kiállításon aranyéremmel lett kitüntetve. 
Legújabb árjegyzéket ingyen küld Szántó 
Dez.-ö és Fia kályha és redönygyára 
Oradea.

Hölgyeim ! Uraim! Szenzáció!
f sodaszép. fess bécsi velour, nyúlIször és fílcmodelek óriási válasz­
tékban íeltünöolcsó árban árusít 
az

deal
nói kalapüzem Cluj, Cal. Regele Ferdinand 8 szám
l'eiíi és női kalapok festése, alakítása a leg­
újabb modellek szerint 48 óra alatt gyári árban 
készülnek. foriDy sapka nagy választékban

LUX

Bezárult a berlini interpariamentá-
ris gazdasági konferencia. Berlinből 
jelentik : Az interpariamentáris kereskedelmi 
kongresszus ma befejezte ülésezését. A leg­
közelebbi kongresszust Madridban tartják. 
Ma este a birodalmi kormány bucsubankettet 
adott a delegátusok tiszteletére. A kormány 
képviseletében Dietrich miniszter mondott 
beszédeit.

Urológiai-, vese-, hólyag- és vég- 
bélbetegeknél a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz gyorsan csökkenti a 
székelési zavarokat. Kórházi bizonyítvá­
nyok elismerik, hogy a Ferenc József 
viz biztos és kellemes hatása következté­
ben állandó használatra rendkívül alkalmas. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban drógériákban elöforduljanek és 
füszerüzletekben kapható.

— Öngyilkosságot követett el fele­
sége és kilenc gyermeke szemmelátiárat 
hogy érelmeszesedése ellen nem használta 
a még minden esetben bevált. Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet. Ismertetőt 
bárkinek ingyen küld a Cigelkai jódos 
gyógyforrások romániai vezérképviselete 
Annis (Égerhát) jud. Sala].

Orvosi hir. Dr. Lengyel Miklós sebész 
nőgyógyász, szülész, a Park Szanatórium 
volt főorvosa délelőtt Gyógyintézetében 
Cal. Regele Ferdinand v. Ferencz József 
ut 111 s?ám alatt rendel ahol a fertőző 
betegek kivételével mindennemű beteg fel­
vétetik. Délután rendelőjében Str. Regina 
Maria v. Deák Ferencz u. 18 szám alatt 
rendel.

Csaliás és okirathamisitás miatt tar­
tóztattak le három ismert berlini ke­
reskedőt. Berlinből jelentik: A birodalmi 
főváros alkalmazottainak ruhaszállítóit, a há­
rom Sklarek fivért a rnndörség okirathami­
sitás és csalás gyanúja miatt ma letartóztatta. 
A kereskedők őrizetbevétele általános feltű­
nést keltett Berlinben.

Nagy irodalmi vita Budapesten Ben- 
amy „Kajü “ c. darab körül. Budapest­
ről jelentik: Benamy „Kajütu c. darabja 
amelyet az Uj Színházban játszanak, -agy 
vitát váltott ki irodalmi körökben. Karin­
thy Frigyes egy oldalon keresztül vitat­
kozik Benamyval a Pesti Naplóban és 
azt állója, hogy már nincsenek d monok 
és hocy ő egy finom verssel bármelyik 
percben elhódítja a szerelmes Kajütmes­
tertől a darab női főszereplőjét. Nagy 
Lajos, a 1 iváló novellista, Zsolt Bda 
„Toll“ c. hetilapjában sexuál-szocioló -iái 
szempontból fogja fel a Kajütöt. A bul­
várlapok kritikusairól szemben a „Pester 
Lloyd“, a „Budapesti Hírlap“, a „Magyar- 
ország“ és az „Újság“ -- ezek a régi 
előkelő lapok — állanak erősen Benamy 
mellé. A darab már a huszadik előadás­
hoz közeledik.

S zombai

A nemzetközi jóvátételt hank 
megszervezésére hivatott bizott­
ság október 3-án Wiesbadenben 

ül össze
(London, szeptember 27.) A Daily Te­

legraf közlése szerint a nemzetközi jóvá­
tétel i pénzintézet megszervezésére hivatott 
bizottság október harmadikán, vagy ne­
gyedikén Wiesbadenben vagy Baden- 
Badenben ül össze. Mivel Németország 
lesz a vendéglátó házigazda, beavatott 
helyen úgy értesültek, hogy a bízott * ág 

-elnökségét Schacht dr. német birodalmi 
bankelnök fogja ellátni.

Jólinformált helyen azt közölték a Sc.jtó- 
val, hogy a hatalmak kormányai hatvan 
módosító javaslatot terjesztenek a bizott­
ság elé. A módosítások közül tizenhét ja­
vaslatot az angolok adtak be. Az pénz­
intézet igazgatóságában három francia, 
három német delegátus helye már vitán 
felüli. Az angol kormány reméli, hogy a 
szigetország delegátusain kívül a domi- 
nionok is helyet kapnak az igazgatóság­
ban. Nincs kizárva a tizenhatra tervezett 
igazgatósági tagságok számának feleme­
lése sem.

Gyomonégőst rögtön szüntet, gyo- 
morfehéfyi rövid időn belül gyógyít, gyo•

elmarad, ha a bajok 
ellen a G'tjeikat Jódt*s Gyógyf-v eá-
so» hydrocarbonátos Istfian-v óét issza. 
Kérje mindenütt. Ismeétetöt küld a ci< 
foréások romániai vezérképviselete A r:
(Égerhát) jud. Sálaj.

Csökkenőben van a flo­
ridai tornádóveszély

Newyork. A meteorológiai intézethez be­
érkezett jelentések szerint a floridai tor­
nádóveszély csökkenőben van, mert a las­
san és folytonos irányváltozások közben 
előrehaladó óceáni vi ar mintegy százötven 
kilométernyi távo Ságban elhúzott a flori­
dai part mellett s újra a nyílt óceánnak 
vette útját. A floridai partok mentén a 
hajózás még mindig veszélyes s a mexi­
kói öböl partjain óriási hullámverésről ér 
keznek jelentések.

Zongora- és hegedüiskolák
valamint az összes többi kották í

legolcsóbban kaphatók

zenemü-szaküzletében 
Cluj-Kolozsvár, Piafa Unirii Főtér 15

YY&

yyy%.
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Szerkesztői üzenetek

\ . K. Ciceu Giurgesti. Az uj közigazga- i 
tá^si törvény alapján a jövőben a jegyzőket 
választani fogják. Hogy mi történik azokkal 
a jegyzőkkel, akiknek már több évi szolgá­
lati idejük van, arra vonatkozólag a törvény 
végrehajtási utasítása fog intézkedni, amelyet 
most készít el egy speciális bizottság.

F- I. Rodna 1 ecZze. Ausztriában lehet

két gimnáziális osztályból is egyszerre vizs­
gázni. Nem szükséges, hogy külön interná­
tusba iratkozzon be.

Sch. E. Oradna. Kérdésére pontos infor­
mációkat csak az illetékes tanügyi körök 
adhatnak. Menjen fel a váradi inspektorá- 
tusra.

SPORT

O. A. Cluj. Az illető éveket töltött elme 
gyógyintézetben és még ma is perlekedés! 
mama ban szenved. Egyesek szerint zsarolási 
manőverről van szó. Ha látni fogjuk, boh­
nern reagálnak, majd abbahagyja ~

L. A. Arad. Levelét áttették a dini 
Zsidó Diukmenzä vezetőségéhez, ahol leá­
nyát előjegyezték és levelet érdemben is 
megválaszolják.

r. J. Xápradea. Eljártunk a kolozsvári 
egyetem jogi fakultásán, ahol az Ön infor­
mációi alapján előadtuk ügyét. Az uj egye­
temi tanterv lényegesen különbözik az akkori 
tananyagtól. A abszolutóriumát mindenesetre 
elismerik, azonban külön kérvényt kell be­

am a dékánátushoz, hogy kijelöljék azo- 
' a "tárgyakat, amelyekből külön bözetet

Közgazdaság
Magyarország és Lengyelország teljesen 

Zárolták a romániai marhaexportot
Óriási kárt jelent az exportőröknek a vesztegzár

kát a
kell tennie. Érdemben az ügyet csak sze­
méi vesen intézheti el. Hozza magával az ira­
tait. indexet, abszolváló bizonyítványát. A 
beiratkozások — nem kizárt dolog, hogy az 
visz, datorium ellenére szüksége lesz erre is, 
tkío1 ez elsején kezdődnek.

/-. I. Sighet. Adja át munkáját Schön 
If ' 111 k lapunk ottani munkatársának.

B. K. Arad. Nagyon helyesen találta 
" Alex Schlank név alatt Szabó Imre irta 
Ja/.omir cimü regény első részét. 
r. M. Ludas. A ..terrain redus“-osok 

oktcr .-r iu-éi.. a többiek pedig februárban 
vonulnak be.

(Ciuj-Kolozsvár, Szeptembar 26. Az Uj 1 
Kelet tudósítójától). Az Erdélyi és Bánáti 
állatexportörök körében az utóbbi időben ál­
talános elkeseredés uralkodik. Mint ismeretes, 
Eidélyben és Bánátban már körülbelül két 
hónapja a marhaállományban erős száj- és- 
körömfájás pusztít. A belföldi hatóságok lo­
kális zár alá helyezéssel akarták a veszedel­
mes járvány továbbterjedését megakadályozni, 
azonban teljesen eredménytelenül. A járvány 
t gy re nagy obb mereteket ölt, oly annyira, 
hogy a szomszédos államok is megtették ä 
szükséges intézkedéseket, hogy a betegség 
átkurcolását megakadályozzák/ Magyarország 
és Ausztria negyven napi vesztegzár alá vet­
ték Románia állatexportját. Egyes bánáti ke­
reskedők azonban a vesztegzár ellenére is 
megkísérelték, hogy kisebb-nagyobb állatszál­
lítmányokat csempészének át a szomszédos 
országokba. Hogy hogyan sikerült ezeknek a:

exportőröknek a többszörösen szigorított állat­
egészségügyi óvintézkedéseket kijátszani, azt 
a megindítandó hivatalos vizsgálat fogja ki­
deríteni. Az osztrák és magyar hatóságok 
azonban okulva a történteken, kürrendetileg 
a maguk részéröl is megtették a szükséges 
lépéseket, hogy a további állatcsempésést 
megakadályozzák. De Magyarország Bihar- 
piispüki határán már meg is voltak ennek a 
szigorú rendszabálynak a következményei. 
Pár nappal ezelőtt Biharpüspókiböl húsz 
vagon élőállatot irányítottak vissza Románia 
íelé. A romániai állatexportörök részére ez 
egymagában körülbelül ötvenezer lejes kárt
jelent vagononként. Tudót dolog ugyanis,
hogy az élő állatok az ut következtében so­
kat veszítenek sulyokból, viszont az egyszer 
befizetett export illetéket többé vissza nem 
térítik.

Megkezdődik a vidéki bajnokság.
A kolozsvári futballszakosztálynak régi vágva 
és törekvése, hogy a kerület vidéki egyleteit 
is besoroztassa a bajnoki küzdelmekbe. Évek 
során ez a törekvés különböző körülmények 
között nem vezetett eredményre, mig végre 
most sikerült főleg dr. Biriescu szakosztályi 
elnök ügybuzgóságának megvalósítani a vidéki 
bajnokságot. Az első forduló már vasárnap 
megkezdődik a következő négy mérkőzéssel:

Torda : TSB—Labor (Marosujvár).
Dés: DCGR—TMTE (Torda).
Szamosit jvárI Sparta—Ü veggyár (Torda 
Aranyosgyéres : Sodronyipar — Gloria 

(Beszterce).
K AC.-CFR. KMSC-Romania. Vasárnak

Kolozsvárt is folytatódnak a bajnoki mér kő* 
zések. 2 órakor a CPR-KAC meccs kerül 
eldöntésre. Két régi rivális kemény küzdelme 
lesz, amelyben a KAC-nak alkalma lesz meg­
szerezni első bajnoki pontjait. A KMSC- 
Romania favorit]a a munkáscsapat, de a lel­
kes bajnokegyüttestöl könyen kitelik egy 
meglepetés. A mérkőzésed iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik.

gemlyén Tivadarné női tornabemútató 
előadás a Katholikus Gimnázium dísztermében 
lesz vasárnap délután 6 órakor.

Haggibbor-Universitatea. A asárnap 
délátán ielegy órai kezdettel a két csapat 
barátságos mérkőzést tart, amelyre a Haggib- 
bor intézője kéri a kővetkező játékosoknak a 
déli 12-órakor az öltözőben való megjelenését: 
Lobi, (Neumann), Virág, Hirsch, Rafael, Márk, 
Rosenfeld Lajos, Gidáli Kálmán, Babuka. 
Szilágyi, Lázár, Kábán, Boldog.

\f

Zsid

-V. 1. Reirhin. Forest;,. Forduljon a Zsidó 
irodáin z, dr. Fenichel József ügyvéd 

. Str. Ixogiua Maria. 38. II. emelet.
•• arosvassrhelv, Forduljon a Di- 
General RMS. Bueuresti, Calea 

a monopolaruk vezeri,raz- 
x-:ük>ég esetén vegye igénybe a 

lamenti Clubot, Bueuresti, Bulv.

r tninea 
X'ictoriei

.sasra.

aria. 1 
M. uj. Kéré.-e teljesen méltányos 

1 etmé-ze e-en a magunk részéről iírvekezni
fogunk honorálni.

-V. M. Bogdan 1 oda. A kérdezett hirt a 
" lozsvári iparkamara helyezte el lapunkban.

■ ! ra Industrie sí Comert. 
;. Cafea I i-toriéi cim alá, Bereczky

titkárhoz.

■ A Szilúgycseh. Forduljon a bukaresti 
''-'i ió Parlamenti Club jogvédő irodájának

•tőjéhez, dr. Benvenisti ügyvédhez, aki 
c- ra < dinek a szükséges felvilágosításokat. 
B. If. Cluj. Amerikába csak az mehet ki 

:i névre szóló beutazási engedélyt kapott. 
s*vérét nem viheti magával. 2. Először le 
. szolgálnia a katonaévet. csak azután 

1 agyhatja el az országot.
L. E. Sighetul Marmatiei. Legtanácso- 

nagyol'! kvantumot vidéki kosárfonók­
nál rendelni. K «zponti elárusító hely ilyen 
-- ak részére Romániában nem létezik.

A. h. Felsővisó. Az amnesztia törvény 
-rnmiesetre sem vouatkozhatik azokra a ka- 

.ai kihá. sokra es bűncselekményekre, 
amelyeket az amnesztia rendelet után követ­
ek el. Fiának tehát be kell vonulnia. Ameny- 

en fivére most teljesiti katonai szolgála- 
"át, igy folyamodhatik az egy évi halász­
áéért. 2. A konzulátusnak nincs joga bárkit 
' az országból kiutasítani, azonban érvény­

telenítheti az útlevelet. Amennyiben fia nem 
vonul be idejében, mint dezertort fogják ke­
zelni és a < ’onsiliul de discipline elé állítják.

yi- K. Beszterce. Csak félreértésről lehet 
'zó. A négy polgárit végzett. 21 évet meg­
haladó nőknek van szavazati joguk.

Sch. és L. Szatmár. A kolozsvári egye­
di jogi fakultásán a beiratkozások október 

rísején kezdődnek. Mint az Uj Keletből ol­
ás háttá, bevezetik az előkészítő évet ezen 

a fakultáson is, és nagyon valószínű, hegy 
az előkészítő évnek a látogatása kötelező 
'esz. Egyelőre még az egyetemen sem tudnak 

nézve semmi bizonyosat. Ha a látogatás 
•’ telező lesz, fiának természetesen Kolozs­
várt kell tartózkodnia. Bővebb információért 

{dúljon a kolozsvári Zsidó Diákmenza és 
kkotthon vezetőségéhez, Calea Doroban- 
ior 11.

Angliában felemelik a kamatlábat.
Londonból jelentik: A tőzsde már réhánn 
napja számolt az elodázahatatlan kamat­
lábemeléssel s ezért az emelés hire a mai 
tőzsdén egyelőre nagyobb hullámokat nem 
vetett. Pénzügyi körökben bizonyosra 
veszik, hogy a kamatlábemelés az arany 
kiáramlásának feltétlenül véget vet, sőt 
számítani lehet visszaszivárgására is.

Adómentesek az uj épületek. Buka­
restből jelentik: A kormány legfelsőbb 
pénzügyi tanácsa elhatározta, hegy kör­
rendeletét ad ki, amelyben precizirozni 
fogja a Trancu Jasi-féle építkezési rende­
letet. A Trancu Jasi-féle rendelet szerint 
uj épületek után nem kell adót fizetni, 
mindamellett nagyon sok visszaélés tör­
tént ezen a téren. Ezeket a visszaéléseket 
akarja egnszersmindenkorra kiküszöbölni 
a kormány körrendeleté.

A gabonaárak esésének okait ku­
tatják. Bukaresttől jelentik: A pénzügy­
minisztériumban tegnap este értekezletei 
tartottak, amelyen a pénzügyminiszter, 
földmivelésügyminiszter és a nagy gabona­
kereskedő-cégek képviselői vettek részt. 
Az értekezleten a gabonaárak esésének 
okait tárgyalták meg és arról tanácskoz­
tak, hogy milyen óvintézkedéseket kell 
tenni, hogy a gabonaárak további esését 
megakadályozni.

A kényszeregyezségek. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara az érdekeitek 
tudomására hozza, hogy a kényszeregyez­
ségek (concordat preventív) ügyében "be­
adott kérésekre a törvényszékek a végzést 
megküldik a kamarának is és azok ki 
vannak függesztve a kamara hirdetési 
tábláján (1. era. folyosó).

Bab vásárlás. Vincenzo Ciani Timi- 
soarárói (Mircea Voda-u. 12. I. 6.) na­
gyobb mennyiségű paszulyt óhajt vá­
sárolni. A cluji kereskedelmi és ipar­
kamara ezt azzal hozza a kereskedők és 
termelők tudomására, hogy ajánlataikkal 
forduljanak közvetlenül megnevezett’céghez.

A posta vezérigazgatóság rendeleíe 
értelmében a gabona idény tartama alatt, 
a gabona üzletkötésekre vonatkozó telefon 
és távirdai beszélgetések elsőbbségben 
részesülnek.

Rádió műsor
Idő középeurópai

Apróhirdetések
Egy párisi szigorúan 

orthodox uricsaládnál 
1-2 fiatal leány pen 
sióba fölvétetik. Első­
rendű referenciák ren 

delkezére állanak.
Ajánlatok „Párisi Pen-
sio" jeliige alatt az Uj 
Kelet kiadóhivatalába.

Intelligens zsidó val- 
lásu nevelönö, román, 
magyar német nyelv­
tudással alkalmazást 
keres. A arrni tud, ház­
tartásba, betet
mellé is elmegy. Malek, 
Dej, Str. Baloescu 9.

Kiadó egy szoba­
konyha utcai lakás. 
Alik es Kelemen-u. 3.

Zzídó úri családnál
belvárosban kiadó egy
utcai szoba, két leánv 
vagy fiú részére, eset­
leg teljes ellátással. Ér­
deklődők írjanak „Ok­
tóber" jeliigére a ki­
adóba.

Í4

Két külföldi előkelő 
társadalmi állású, disz- 
tingvált komoly ur kö­
zelebbről néhány heti 
olaszországi üdülésre 
indul. Szívesen venné­
nek utitársul két ro- 
konmentalitásu intelli­
gens ürmöt, kik az itt­
honi kötöttséget szíve­
sen cserélnék fel né­
hány heti szabadabb 
és gondtalanabb moz­
gással. Leveleket fény­
képpel „Riviera“ jel­
igére, Elekes hírlap- 
iroda, Brasov.

Egy jóházból való 
ügyes zsidó kiszolgáló 
kisasszony felvétetik. 
Nóta-étterem Regele 
Ferdinand 39.

Utazó urak figyel­
mébe ! \ ajdahunyadon 

a Central-szállodát 
teljesen átalakítva okt. 
1-töl átvettem. Pontos, 
tiszta kiszolgálás, ki­
tűnő házikoszt. Utazó 
uraknak nagy kedvez­
mény.

Válogatott arany-, 
pásmen- és jonathán- 
almát veszünk minden 
mennyiségben. Mercur 
Cluj, Strada Avram 
Jancu 18.

Szombat, szeptember 28. 
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé- 

nek hangversenye. 1. Rossini: Regina — 
megnyitó. 2. Gabriel—Marie: Au val joli 
és Trés précieuse. 3. Meyer—Rellmond: 
Orosz szvit. 4. Padervszky: Nocturne és 
Menuett. 5. Staub: Oonshita. 6. Huszka : 
Aranyvirág — egyveleg. 7. Waldteufel: 
Idyll. 8. Paley : Blueberry lane. 9.30: Hírek. 
12.00: Déli harangszó az Egyetemi templom­
ban, időjárásjelentés. 12.5: Farkas Jenő és 
cigány zenek arának hangversenye. 12.25: Hí­
rek. 13.000: Pontos időjelzés, időjár ás-jelen­
tés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16.00: 
Präger Márton dr. előadása: „Az ipar rok- 
kamjai-1. 16.45: Pontcs időjelzés, időjárás- és 
vízállás-jelentés, hírek. 17.10: Az Országos
Cserkészszövetség előadása: vitéz Faragó Ede

Egy jókarban levő,
szép hangú rövid zon­
gora bérbeadó: özv 

Jámborné, Kossuth 
Lajos-utca 13.

Príma enyedi
faj szőlőmet kóser

A nagy j)

Cirkusz Royal“ j|
Mitea

Brassóban jól ét­
kezni csak a M.etropol 
őrt. kóser étteremben
lehet.

n; pokon nagy elitt előadást, atrakciós 
műsorral, különféle idomitásokkal úgy- Ä 
mint: lovak, kutyák, ponny, tevék, zebu H 

előadást fog tartani. íj
U. i. Mivel a cirkusz egy modern épü- í 
létből áll a nagyérdemű közönség az idő- íj 
járástól minden tekintetben védve van, j] 

yZ). C. Milea, igazgató) ej

Urak!
Cipővásárlás előtt ne 
sajnáljak a fáradságot 

felkeresni

Rom
cipészt

Unió-ucca 9. sz. alatt.

húsvéti (sei pesach) 
mustnak szeretném 
eladni. Terméskilá­
tás coa 150 hl. Szü­
retelhető okt. 16-tól 
bármilyen időben, 
bekerített terüle­
ten. Levélbeli ér­
deklődésekre felvi­
lágosítást ad Fe­
nichel Lázár szőlő- 
birtokos Aiud.

Kitim őke reszt- 
fa uros, egészen uj, 

fekete zongora 
48.000 lejért eladó.

Megtekinthető 
Triska zongorarak­
tárában. Str. Saguna 

14. Telefon 419.

Parkett-
meíster

sucht Parketten- 
fabrik. Akt. Ges. 
vnrmals Leopold 

Bach Fiatra N.

Hirdessen, az „UJ Kelet“-ben ,

országos vezető tiszt: „Beszámoló a nyári 
cserkésztáborokról“. 17.45: A Fejes szalon- 
zenekar hangyersenye az Ostende-kávéliázból. 
L Ó. Straus: Legénybucsu — keringő. 2. 
Rossini: Portiéi néma — megnyitó. 3. Lehár: 
Éva — operett-egyveleg. 4. Amadéi—Szécsi: 
Jána — tangó (zenekari kísérlettel énekli: 
Horváth Gyula). 18.45: Kontz Endre dr. 
miniszteri tanácsos felolvasása: „Az automo­
bil mint sport és mint közlekedési eszköz“. 
16.35: Lóversenyeredmények. 19.40: A Budai 
Dalárda hangversenye. Vezényel: Szeghő Sán­
dor karnagy. 1. Hubay: a) Alvó tábor: b) 
Rajta kuruc. 2. Hegar: A halott hadsereg. 
3. AVeyts: Oda az erdőhöz. 4. Russo: Van- 
demmiale (a Budai Dalárda olaszországi 
hangversenykörutja alkalmából részére dedi­
kált mü. 5. Szeghő átirat: a) Megyen már a 
hajnalcsillag . . .; b) Már minálunk babám .. . 
20.45: A Lengyelországban rendezett nem­
zetközi kiállítás alkalmából „Lengyel est“ a 
Stúdióban. Dalok, versek, zenekari számok 
és Lengyelország méltatása. Utána kb. 22.15: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. 
Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekarának 
1 tang versenye a Baross-kávéházból.

Berlin. 20: Ünnepi hangverseny Fran­
kfurtból a szociálista kulturegyesület által 
kiirt zenemüpályázaton dijat nyert müvekből.

Belgrád. 20.30: Offenbach „Signor Fa­
gotto“ c. operettjének közv.

Bueuresti: 22.15: Gramafonzene.
Breslau: 20: Frankfurti műsor kőzv. 
Genovai 20.30: Lehár „Éva“ c. operett­

jének közv.
Kattowicz: 20.30: Esti hangverseny 

Varsóból.
Toulouse: 21: Operarészletek.
Zágráb. 22: Operattáriák.

s
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Minden jog fentartva

Egy vagon félisten
Irta: SZABÓ IMRE

Sok energia csengett ki ebből a né­
hány szóból, ami a képviselő urat is meg­
ingatta abban a hitében, hogy egyedül ő 
szerezheti meg a koncessziót. Ezermeste­
rek ezek a művészek, — gondolta — va­
lahogy ki fogják a tiz körmükkel ásni az 
engedélyt. És akkor, ha itt lesznek az 
országban, majd csak teszek nekik más 
ügyekben szolgálatot. A darabjaim szinre- 
hozására mégis van kilátás.

Ez a gondolat átmelegitette a szivét.
Mindkét kezével Alex Gerold jobbját 

szorongatta, szinte könyörgött neki, hogy 
jöjjön el hozzá és vegye őt más alkalom­
ból igénybe.

Alex Gerold a hotelből egyenesen Nas- 
ture Ivánhoz sietett, aki egy varietét 
igazgatott. Egykor Gerold színtársulatá­
nak tagja volt, akaratos, rámenős, törtető 
természet, ha tízszer összevesztek, tizenöt­
ször kibékültek. Az utolsó alkalommal 
búcsú nélkül váltak el.

Nasture a színpadon volt, nézte az uj 
program szenzációját: három törpe akro­
bata próbáit. Nem tetszett neki az egész 
dolog. Azon bosszankodott, hogy a kö­
zönség nem hiszi majd el, hogy az apró 
emberek túl vannak a harmincon.

— Nem tudjátok sminkelni magatokat, 
vén taknyosok! — orditott kétségbeeset­
ten. Úgy néztek ki, mintha kis koraszü­
löttek lennétek. Nem fogom engedni, 
hogy becsapjátok a publikumot!

Cérnahahangján fur'csa haraggal feleselt 
a szám legidősebbje: egy karikalábu 
törpe:

— Ha öregre sminkeljük magunkat, er­
dei gnómoknak látszunk. Akarja maga, 
hogy csúfságot csináljunk magunkból? 
Mit gondol, igazgató ur ? Azért, mert mi 
nem nőttünk magosra, már mindenki ki­
röhöghet? Mit gondol igazgató ur?

— Azt gondolom, — harsogott Nas­
ture — hogy páviánoknak maszkírozzá­
tok magatokat! Nekem nincs szükségem 
a ti érzékenységiekre, nekem kassza kell, 
jól megértsétek! Csecsemőkké foglak 
maszkírozni, megértettétek! Haszontalan 
népség vagytok, fölvettétek az előleget és 
most le akartok égetni.

— Iván! Iván !
Az igazgató megfordult és néhány lé­

pést tett a sötétben a hang felé. Alex 
Gerold beljebb igyekezett a színpad felé 
és a gyönge villanyfény alatt találkoztak.

— Ó, drága barátom!
— Kedves Alex!
— Édes öregem!
— Szervusz, öreg fiú!
— Hogy vagy? Mit csinálsz?
— Nagyon haragszom rád!
— Hogy megváltoztál!
Alig tudtak egymásból kibontakozni. 

Az ölelkező két ember végül bement Iván 
igazgató kicsi boxjába. Gerold előadta, 
mi járatban van és elmondotta a képvi­
selővel való esetét is.

— Jöhettél volna egyenesen ide, — 
szólt feddő hangon.

Felvette a felöltőjét, a zsebeibe ké 
üveget és skatulyákat rakott és levett 
botját a szekrényről.

— Bizony nagyon rosszul tetted, kérlek 
szépen, hogy politikusokkal szóba állottál.

Alex azzal válaszolt, hogy ez a politi­
kus egyúttal drámairó.

Nasture legyintett a kezével, visszaszólt 
a törpéknek, hogy sminkeljék fiatalra ma­
gukat, amig elmarad. Kiléptek az utcára, 
elbúcsúztak és Nasture a szépművészeti 
muzeum tizennyolcadik szekciójába vi­
tette magát.

Ezen a változatlan színhelyen most egé­
szen más játék pergett le.

Iván: Ezt a kérvényt szépen aláírod, 
beküldőd az iktatóba és visszahozatod! 
Drága barátom, ez fontos, mindennél fon­
tosabb és előbbre való!

A főnök: Alig egy órája, hogy a kér­
vényt elutasítottam olyan indokkal, amit 
neked is respektálnod kell. Nem is ér­
tem, hiszen magad ellen dolgozol, ha 
ezeket pártolod. J

Iván: Fiam, igaz művészet nem ismer 
üzleti konkurenciát. Ezeket az embereket 
be kell engedni legalább egy félesztendőre.

Nekem ez becsületbeli kötelességem.
A főnök: Furcsa lesz, hogy a zsidó 

képviselőnek megtagadtam, neked pedig 
megadom a zsidó színészek játszási en­
gedélyét.

Iván: Ez a legtermészetesebb! Zsidók 
ügyeit a mi országunkban mi vagyunk hi­
vatva intézni, nem ők!

Ez a kijelentés elébe vágott minden to­
vábbi vitának. Nasture Iván odatolta a 
kérvényt a morózus ember elé, aki bele­
mártotta tollát a lila tentába, leszignálta 
a folyamodványt, becsöngetett egy szolgát 
és átküldte az iktatóba.

A színigazgató kihúzta a flaskákat és 
amig a szolga visszahozta a beadványt, 
leszippantották az egyiknek a tartalmát: az 
enyhe holland ánizslikört.

Megtörülte a száját.
— Ejnye, szeretnék ezeknek a zsidók­

nak egy kicsi meglepetéssel szolgálni. 
Öregem, szerezz nekem egy cédulát, hogy 
kapjanak ezek a szegények egy külön va­
gont. Ha már végigfutnak az országon, 
menjenek a saját szekerükön.

A főnök ur felemelte a telefonkagylót, 
összeköttette magát a vasúti direkcióval 
és megkérdezte, van-e facér propaganda­
vagon. Van, mondották, éppen egy hete 
vonták ki a vonalból. Erre a főnök ur 
azonnal intézkedett, hogy a koncesszió 
mellé Max Gerold ur társulata saját va­
gont is kapjon.

Másnap tágranvilt szemekkel nézte a 
képviselő a plakátokat. A hotel foyerjé- 
ben, az utcai hirdető oszlopokon, az ut­
cák sarkán nagy tarka plakátok hirdették, 
hogy Alex Gerold társulata játszani foga 
„Splendid“-szinházban. Finom, irodalmi 
társulat. Darabjai, szereplői: megannyi 
válogatott, szinarany művészet, ilyen nem 
volt, nem lesz, nem is teremhet soha. A 
plakátról, amely felsorolta a színdarabok 
címeit, nagy fotográfiákról egymásra néz­
tek a társulat kitűnőségei, első helyen- 
Barbara Gold, nagy szemeivel, húsos, 
apró ajkával, dús, széles négerhajával.

A képviselő ur ebéd után hazajött a 
hotelbe. A lépcsőház alatt megállóit és 
percekig benső remegéssel nézte ezt a 
csodát. Mi történhetett az elmúlt tizenkét 
óra alatt?

Leereszkedett az egyik karosszékbe, két­
szer is átolvasta a plakátot, előbb koket- 
tált Barbara Gold fényképével, azután el- 
andalodott, elképzelte, hogyan játszana 
ez a temperamentumos színésznő az ő 
darabja főszerepét és visszaálmodta vidám 
ifjúságának éjszakáit. Aztán rágondolt 
mostani álmatlan, köhögős, oldalszurásos, 
fuldokló éjszakáira és könnyek gyűltek a 
szemeibe.

Szentimentális elmélázásából Alex Ge­
rold ébresztette fel.

Frissen, kedélyesen, széles, meleg mo­
sollyal lépett hozzá:

— Nos, képviselő ur?
— Maga egy bámulatos ember!
— Ha mindent akar tudni, ide nézzen!
Megmutatta előbb a játszási engedélyt, 
jd a vagonról szóló Írást.

— Félesztendeig ennek az országnak 
félistenei leszünk ! Akar egy jó cigarettát ?

Odanyujtotta cigarettaszelencéjét, ami­
vel Nasture Iván gyömöszölte bele az 
egyiptomi cigarettákat. A képviselő rá­
gyújtott, felkelt a székéből, mélyeket szí­
vott, ilyenkor rendezgetni szokta gondo­
latait. De most nem szállott gondolat az 
agyára.

— Mondd, kérlek, hol látogathatlak 
meg benneteket?

Mindössze annyi jutott eszébe, hogy 
összetegeződtek a múltkor.

— Kérlek, legyen szerencsénk a külön 
vagonunkban.

Színpadra nem úgy jut, az ember, hogy 
üt egyet a homlokára és azt mondja: szí­
nész leszek! Belső élmények, őröklőttségek 
vagy terheltségek, különös átélések, a 
szenvedések és boldogságnak túlfűtöttsége 
kell hozzá, sokszor csak túlhajtott hiúság 
sokszor egy benső tűz. Nem lehet ezt 
magyarázni, csak tudomásul kell venni.

(Folyt, következik.)

Színház—Művészet
A színházi iroda közleményei:

Ma este félkilenckor: A PÓK. A ma
esti előadás pont félkilenc órakor kezdődik. 
„A Pók“ cimü brilhans és izgalmas ameri­
kai detektivdrámát adják.

Ma 11 órakor éjjeli előadás mozi- 
helyárakkal csak felnőtteknek: Tyúk­
ketrec. Éjjeli előadás lesz ma a színház­
ban. A legötletesebb, legmerészebb francia 
bohózat, a°„Tvtikketrec“ kerül színre. Elő­
adás kezdete: Pont 11 óra. Helyárak: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. . ,.

Holnap és holnapután lesz László 
Andor vendégjátéka. Holnap este az 
„Utolsó Verebély-lány“-ban, hétfőn este pe­
dig a „Mesék az Írógépről“ cimü operettben 
lép fel a kolozsvári közönség egyik legsze­
retetreméltóbb színésze, László Andor. Rendes 
hely árak. A vasárnap esti előadást bérlet­
szünetben, a hétfő esti előadást rendes bér­
letfolyamban tartják meg.

Volgabár: Vasárnap 6 órakor. Hol­
nap délután 6 órakor a „Volgabár“ cimü 
ragyogó és ötletes francia operette újdonság 
kerül színre.

Szökik az asszony. Az idei évad nagy 
szenzációja, a „Szökik az asszony“ cimü ope­
rette újdonság, amely Budapesten diadalma­
san haiad a 200-ik előadás felé, a jövő hét 
kedd estéjén fog bevonulni a Magyar Szín­
házba. Tiz egymásutáni estén, megszakítás 
nélkül fogják adni a „Szökik az asszonyát.

Ma utoljára: Elsodort ember és 
Veszedelmes BÜbáj. A Magyar Színház 
hatalmas rekord filmmüsora az „Elsodort 
ember“ (Emil Jannings mesteralakitása) és 
a „Veszedelmes Bübáj“ (Ester Ralstonnal) 
ma utoljára látható. Felhívjuk a közönség 
figyelmét arra, hogy a mai mozieb »adások 
korábban kezdődnek. Első előadás kezdete 
3 Óra, második előadás kezdete fél 6 órakor.

Holnap d. e. 11 órakor: „Puszták 
törvénye, vagya texasi lovas“ 15 és 
10 lejes helyárakkal. Érdekfeszitö mű­
sora lesz holnap a Magyar Színház matiné­
jának: a „Puszták törvénye, vagy a texasi 
lovas“ cimü cowboy-történet kerül vetítésre. 
Főszerepben: Tim Mc Coy-al.

A~ MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombattól kezdve a színházi előadások 
kezdete fél 9-kor.

Szombat este fél 9-kor: A pók (4-edszer. 
Napi bérlet 7. sz. B. Kezdete pont fél 
kilenckor! Sorozatsz. 36).

Szombat este 11-kor: Tyúkketrec, (éjjeli elő­
adás, csak felnőtteknek: nagyon olcsó 
mozilielyárakkal. Jegyek árai: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 37.) 

Vasárnap d. u. 3-kor: János vitéz. (Solth 
Györggyel. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal. Jegyek árai: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 38.)

Vasárnap 6 órakor : Volgabár (Operetteujdon- 
ság, 5-ödször. Kondor Ibolyával, Tompa 
Bélával, Ihász Aladárral. Sorozatszám 39) 

Vasárnap este 9-kor: Az utolsó Verebély 
leány. (íjászló Andor vendégjátékával 
Bérletszünetben. Sorozátszám 40). 

Hétfőn este fél 9-kor: Mesék az írógépről 
(László Andor vendégjátékával. Napi­
bérlet 7 sz. C. Sorozatszám 41.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
t MOZI MŰSORA :
Szombattól szeptember 28-tól kezdve az 
előadások kezdetének ideje megváltozik. 
Szombattól dezdve az előadások 3 óra­

kor és félhét órakor kezdődnek.
Sombaton, szept. 28-án 3 és félhét órakor: 

1. Az elsodort ember. (Emil Jannings 
mesteralkotása. 2. Veszedelmes bübáj. 
(Vígjáték 7 felvonásban. Főszereplő: 
Esther Ralston) 3. Pótképek. Rekord 
műsor I Két ós félórás előadások Hely­
árak : 30. 20, és 10 lej.

Vasárnap, szept. 29-én délelőtt 11 órakor: 
Puszták törvénye, vagy A texasi lovas. 
Kalandor történet. Főszereplő : Timi 
Me. Coy. Helyárak : 1.5 és 10 lei.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Sombaton fél 5, 7, és fél 10 órakor Gró 
Monte Cristo, Alex Dumas felejthetet­
len regénye után. Teljesen uj feldolgo­
zásban. Két és félórás előadások. Fő­
szereplők : Lil Dagover, Jean Angelo, 
Mary Glory és Bernhard Goetzke. 

Vasárnap fél 3. fél 5. 7 és fél 10 órakor 
Gróf Monte Cristo, A. Dumas világ­
hírű regénye után. Teljesen uj feldol­
gozásban és rendezésben, 11 hatalmas 
felvonásban. Két és félórás előadások 
Főszereplők: Lili Dragover. Jean Aa 
gelo, Mary Glory és Bernhard Goetzke.

_s- í. - :uV.^C A

Szombat, szept. 28. Ave Maria, főszerepbe 
Iris Arlan. Werner Pitschau. Előadá­
sok kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. 3-kor 
mél ven leszállított helyárak. 5, 7 és 
9 órakor orgona, énekkar és szóló.

Vasárnap, szept. 29. Ave Maria, főszerepben 
Iris Arlan, Werner Pitschau, Előadá­
sok kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. 3-kor 
mélyen leszállított helyárak. 5, 7 és 
9 órakor orgona, énekkar és szóló.

URÁNIA- MOZGÓ :

Szombat, szept. 28. Levegő királya, izgalmas 
rendőrfilm gyönyörű felvételekkel.

Vasárnap szept. 29. Levegő királya, izgalmas 
rendörfilm gyönyörű felvételekkel.

Társaságbeli őri asszony
házasság köz vetítő irodája

(FOBTUHA)
Oradea Reg. Ferdinand 55d.

Deutscher Bote yomda Telefonja l87
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__Újévi árjegyzékből
rpbt2 p'T Selyem Talesz, sárga vagy ezüst bortnival felszerelve.....................
pfi CTlPta Gyapjú „ „ » „ ' v » .........................

"£22 Török gyapjú Talesz sárga vagy ezüst bortnival felszerelve . .
íT7Í2 PImZ Barmicva, gyerektalesz, bortnival felszerelve..........................
TlTuD Machzor, 9 drb., diszkötésben, egész évre, magyar, német vagy zsargon ford 
"lllnD Machzor, 4 drb., föünnepekre, diszkötésben. magyar, námet v. zsargon ford

Mirjam, diszkötésben 150, börimitáció 300 valódi bőr ..........................
bíí'p Jomkippur sapka, fehér libertin. arany vagy ezüst dísszel . .

Valamint mindenféle rituális cikket vidékre is postán azonnal pontosan küldök.

AMTOM ROSENZWEIG
Cluj, P. mihal Vlteazul 37—30, - (saját sáz)

Kópém e 38. héxmzémpa ügyelni I
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500 lejtői 
500 lejtő, 
500 lejtől
250 lejtői 
B50-— lej 
300-— lej 
500'— lej 
120— lej
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Nyomta A Deutscher Bote nyomda Cluj, Strada Baron L, Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

fstrl 
Strata

Éjjeli 
EL< 

Egész év 
Félévre 
Negyedévi 
Egy hónd
X. évfoj 

Szcptei

Amíg 
eljut
Megint mel 

rendelet. A köj 
szankciókkal fel 
sokat, akik má| 
gadni, a belüg 
hirdet a -ikkal 
kormány léptd 
jobbra is, balrj 
azoknak feje fq 
ség egyenes utl 
len közelből ml 
nil, hogy pnpij 
Ígérni a szánké 
ijed meg tólük| 

Aki még 
ígérgetését, az 
ranca inspektori 
sek ügyében id 
sziguranca rem| 
annak, hogyan 
kel a Iegkézeij 
kérni a nyakát] 
latot vezető h| 
kiderítése és 
épen ellenkezőid 

A közvéled 
épületes esemé 
lontul sok alkalj 
felháborodjék, 
a közvélemény 
érzi ezt a felhői 
galommal jelend 

— Meg főj 
> Esetleg a 

gadja a felhábc 
férfiúi nyugalmai 
ragadtatja el ír 

— Haladéi 
latot fogom ma 
hetem, hogy íj 
milyen mellékszi 
ják venni a legfl 

így beszél 
. lanatban talán ti 

Néha nem hival 
nem saját embej 
szűk. hogy igy 
ügyében is.

Ám mi tö| 
kijelentésre med 
megnyugszik tej 
'ótékony csönd! 
vizsgálat. A vij 
a természetrajzai 
alább olyan sd 
lejtik az egészei 
és annak „viza 
else szenzációt.l 
ilyen természeni 
nak, nem is kel 

A hosszú v| 
tes megnvilatkoj 
jövő intervenciói 
mesterséges mel 
mények kikapar 
san és kitartóan] 
ják az egész ke 
komoly igéretekl 
a szó-szórós érti 
a céltalan darál 
elég naiv volt a] 
mában tényleg

Ki ne tudtj 
tükör panama, pl 
száriás, de ki 
mind azokat azl 
szigorú vizsgála| 
tok tekintélyes 

. szu szakálla les


